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Son bastantes los tratados que se han escrito para la en-
sefianza de la Aritmética en la provincia de Buenos Aires,
pero ninguno de ellos reune estas dos condiciones : no dejar
de tratar nada i tratarlo todo con érden metédico. La primera
és una condicion indispensable en un tratado de Aritmética

or la naturaleza de esta, puesto que en ella no existen deta-
ﬁes que se puedan omitir como existen en Geografia, Historia
i otras materias: en Aritmética las cosas mas insignificantes
al parecer, son en realidad mui importantes. La segunda es
una condicion necesaria 4 todo tratado, indispensable 4 un
tratado de Aritmética, eminentemente indispensable 4 un tra-
tado de Aritmética dirijido 4 nifios. Semejante vacio lo ad-
vertimos al dar los primeros pasos en la carrera de la ense-
fanza, i es para llenarlo que publicamos la presente obra
que enténces empezamos 4 redactar. En nuestro concepto,
en nuestro libro se trata toda la materia i se trata con el
brden mas l6gico, el mas acomodado & todas las edades, i 4
la vez con un lenguaje sencillo, claro, lacénico, nada difuso.
Habriamos podido adjuntar como otros autores 4 cada pro-
blema su respuesta, pero no lo hemos hecho porque no nos
ha parecido conveniente. Mas adelante daremos en una Clave
la solucion razonada de todos ellos si, como lo esperamos,
conseguimos nuestro intento, que es dotar 4 las escuelas de
esta Provincia de un buen texto para la ensefianza de

materia tan importante, lo cual sers el mejor premio 4 nuestre
humilde trabajo. z

El Autor.
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INTRODUCCION

et

ESTUDIO PRACTICO DE LAS CUATRO
- OPERACIONES FUNDAMENTALES

RESOLVIENDO - PROBLEMAS DISPUESfOS (0N NUMEROS ENTEROS

LECCION 1»
SUMAR.

AL MAESTRO. — Ensefie 4 sus alumnos & contar i sumar por medio de
porotos hasta 9, haciendo escribir los nimeros segun _se van formando, i
hégales despues resolver el 41° de los problemas que van & continuaciom.
Proceda del mismo modo en el problema 2°. Para hacer comprender al niie
qué namero se lleva de cada columna de guarismos, preguniele como se
escribe 17, por ejemplo si esta es la suma, i digale que debe poner la cifra
de la derecha que es el 7 i llevar la de la izquierda que es el 1. Para
resolver cada problema tirense dos rayas, una debajo de los sumandos para
eolocar la suma i otra encima para poner sobre cada columna de guarismos
el nimero que se lleve de la anterior. Haga comprender al alumno que
el 6rden de los sumandos no altera la suma.

Cuando ya el nifio sabe bien contar i sumar hasta 19, debe pasar adelante.
Para enseflar 4 sumar de 20 arriba proceda el maestro del modo siguiente:
preguntele, por ejemplo, cuanto es 21 5, i digale que 12 i 5 debe tambien
acabar en 7, i lo mismo 221 5, 321i 5, etc.; preguntele cuanto es 8 i §,
i digale que 18 i 5 debe tambien acabar en 3, i lo mismo 28 i 5, 381 5, etc.



No deje pasar de un problema sin saberlo bien al :sxgmente, i agregue los.
que quiera si no considera suficientes los del texfo, lo mismo en esta que

S ey

en las demés séries de problemas.

Cuando el nifio ha resuelto el Wultimo problema de sumar, vuélvalo &
resolver sin apuntar sobre cada columna de guarismos el nimero que lleve
de la anterior, por lo cual suprimase la raya de encima de los sumandos.
Bien versado ya el alumno en contar i sumar hasta 100, ejercitelo el maestre

en escribir cantidades dictadas de una i de dos cifras.

PROBLEMAS A RESOLVER

b 4543222110 6. 4385457814
4 4229210100 + 6547580352
+ 1111411000 + 9876543214
1214335987
2 5323442613 1 pdans
C)!
A e 7. 71591968574
+ 4236312221 Sl
T 3119312011 + 3614502883
+ 4137483156
\ + 1164234742
3. 3473055043 + 7159654429
+  532:442613 4 0876543211
+ 3131421322
sF st a2hd 8. 5432856245
+ 423631.221 + 7591268574
+ 437483150
S 4 T580959 + 3614502883
o i pree 1 7759654429
+ 1852626596 - 44043418
+ 1214335237 + - 9816043211
+ - 9876543211
9. 1159654429
' + 1591268574
& b i
L G - - odme
=+ 1214335237 -+ 3614502883
+ 9876543211 + 1464234712




10:

1482675032
4118347685
8673904248
2354086864
45403435917
6762066736
5238722415
6829353422
9876543211

i 5

4118347685
1482675032
2354086864
86739042438
6762066736
4540843597
6829353422
5238722445
9876543211

.

+
+
+
+
+
+
.+.
+
-+
+
+
+
-+
+
+
+
+
+
+
e
+
+
+
+

8673904248
6829353422
5238722415
9876543211
6762066736
4118347685
1482675032
45408435917
2354086864

13.

e

8378653652
6080848546
3434387385
1682034767
9246826236

- 4854955818

5609286494
2922642503
71784364538
9876543211

14.

T =

6086848546
8378653652
1682034767
3434387385
48549558178
9246826236
2922642503
5609286494
1184364538
9876543211

15.

e

1784364538
5609286494
2922642503

- 9246826236

4854955818
9876543211
16820347617
34343871385
6086848546
8378653652

16.

IS A s

4210000000
3620000000
8450000000
7730000000
3324000000
6578300000
5532200000
4887840000
6223220000
8262467000 _
2848642300

3356578300
9754533200
5575334440
8535773650
9999999999
1111411




LECCION 2#

RESTAR.

AL MAESTRO. — Ensefie 4 restar por medio de porotos al principio i
haga comprender al nifio que restar es lo contrario de sumar. Hagale
despues resolver uno tras otro los siguientes problemas. En restar conviene
adoptar esta férmula «de tanto 4 fanto va tanto» por ser la que se emplea
en la division para restar del dividendo el producto del divisor por la cifra
del cociente. Igualmente es preferible, cuando la cifra del restando es
menor que su correspondiente en el restador, agregar la unidad que se lleva
4 la cifra siguiente de este ltimo.

PROBLEMAS A RESOLVER

1. 68475376210 8. 489897562
— 23443232100 — 243474000
3 oo ot
— 3645035475
3. 7985647963
— 5463234532 10. 3915237046
— 92583163721
4. 8497659746
—- 52834926232
11.  AT14353150
5. 4972518363 — 1858726923
— 1241215120 :
12. 542136000
8. 1576046388 — 280493750
— 2934521158
2. 598762514 13. 21000000

— 326431302 — 10734253




AL MAFESTRO. — Para ensefiar 4 multiplicar proceda del modo siguiente :
Problema 1. Pregunte al nifio cuanto es el 2 ninguna vez, el 2 una ver,
el 2 dos veces, el 2 tres veces, el 2 cuatro veces, el 2 cinco veces, el 2 seis
~ veces, el 2 siete veces, el 2 ocho veces i el 2 nueve veces. Hagale despues
recitar el 2 de este modo: 2 por 0 es 0, 2 por 1 —=2, 2 por 2= 4, 2 por 3
=6, 2 por 4=28, 2 por 5 =10, 2 por 6 =12, 2 por T—14, 2 por 8—=16,
i 2 por 9—=18. Hagale por d1ltimo resolver el problema. Proceda del
mismo modo en los otros 9 problemas i hagale comprender que el érden de
los factores no altera el producto. Cuando el nifio haya resuelto los 10
primeros problemas, habrd comprendido que la multiplicacion no es mas
que una suma abreviada i sabra perfectamente la Tabla de Multiplicar. Com

RIS

LECGCION 3+

MULTIPLICAR.

tal preparacion pasara & resolver los demdas problemas.

PROBLEMAS A RESOLVER

1. 9876543210 8. 9876543210
X 2 X 9
o 9876543210 9. 9876543210
. X 3 X 1
S 9876543210 10. 9876543210
X 4 x 0
4. 9876543210 11. 9876543210
X 5 X 21
5. 9816543210 12 9876543210
X 6 X 43
8. 9876543210 13: 9876543210
B = X 65
7 9876543210 14. 9876543210
X 8 X 817




15.

1348165902

9876543210 18.
X 978
18. 7348165902 19. 5678930421
X 1864
17. 71348165902 20. 176583924013
X 718296
LECCION 4+
DIVIDIR.

AL MAESTRO. — Como en la division, ademas de dividir,

resta i se multiplica 4 la vez, no debe el nifio pasar & ella sin estar biem

versado en las tres operaciones anteriores.

Para ensenar a dividir dé una idea por medio de porotos de lo que es esta 7
operacion. Haga comprender al nifio que no es mas que una resta abre-
viada i lo contrario de la multiplicacion,
siguientes problemas.

i resolverd despues uno & uno loa

PROBLEMAS A RESOLVER

4281693570 | 2

«

«
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9.
10.
11,
12.
13.
14.
15.
16.

4281693570 | 1

73948762 | 16

«

«

Wik

Py

I

O QO
W &9







LIBRO UNICO

——

ESTUDIO TEORICO-PRACTICO

DE LOS

NUMEROS ENTEROS Y FRACCIONARIOS

LECCION 52

PRELIMINARES.

1. ;Qué es Aritmética? La Aritmética puede considerarse
como ciencia i como arte. Como ciencia tiene principios que
sirven para la demostracion de los teoremas, i como arte, que
es como mnosotros la vamos & considerar, di reglas para resol-

ver los problemas relativos & la cantidad representada por
nimeros.

2. " Qué es problema? Se llama problema una proposicion
en que por medio de varias cosas conocidas 6 datos se
exije averiguar una 6 mas desconocidas 6 incégnitas rela-
cionadas con las primeras. Resolver un problema ‘es hallar
la cosa 6 cosas desconocidas que en él se piden.

3. (Qué es cantidad? Se Nama cantidad todo lo que puede
ser aumentado 6 disminuido. La cantidad se determina por
medio de la unidad, que asi se llama un objeto cualquiera,
una moneda, una pesa, una medida. Si decimos, por ejemplo,
5 naranjas, 6 pesos, 14 libras, 27 varas, tendremos cuatro
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eantidades: en la primera de ellas la naranja es la unidad, en
la segunda el peso, en la tercera la librai en la cuarta la vara.

4. ; Qué es nimero? Se llama nimero el signo 6 la reu-
nion de signos que sirven para representar en la escritura
una cantidad. Por esta razon, como el nimero no es mas
que la cantidad escrita, se toman frecuentemente como si-
nénimas las dos palabras cantidad i nimero.

5. ; Cudntos signos bastan para escribir todas las cantidades?
Como nuestro sistema de numeracion es décuplo 6 decimal,
para escribir todas las cantidades nos bastan diez signus, que
son: 0,1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. Estos signos se llaman
cifras 6 guarismos, de los cuales el primero se dice insigni-
ficativo i los otros nueve significativos.

6. Por qué con tan pocos guarismos pueden escribirse lo-
das las cantidades? Porque cada uno tiene dos valores dis-
tintos, uno absoluto i otro relativo. Valor absoluto de un
guarismo es el que tiene por si mismo, i valor relativo el
ue tiene por el érden 6 lugar en que se halla colocado.
1 0 nunca tiene valor absoluto, sino solamente relativo i
4 veces ni uno ni otro.

7. i En qué se divide el mimero? El ntimero, lo mismo
que la cantidad que representa, 'se divide en abstracto i
concrelo. Numero abstracto es aquel en que no se deter-
mina la unidad, i concreto aquel en que la unidad se halla
determinada: asi si decimos 5 solamente tendremos un ni-
mero abstracto, pero si decimos 5 naranjas tendremos un
nimero concreto. Tambien se divide el nimero, lo mismo
que la cantidad, en entero, quebrado i misto.

LECCION 62

NUMERACION.

8. (Qué es numeracion? Se llama numeracion la parte
de la Aritmética que explica el orijen 6 formacion de los
ntimeros 6 cantidades i el modo de leerlos i escribirlas.

9. ;Qué es mumero entero? Se llama entero el niimero que
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consta de una 6 varias unidades, como 1 libro, 5 libros, 1 vara,
S varas.

10. ;Como se forman & orijinan los ndmeros enferos?
Del modo siguiente: 1 i 1 sor 2, 2 i 1son3, 3i1 son 4,
4i1son b, 5i1lsonb, 6 i1 son7 7id1son 8, 81
1 son 9, la rewnion de 10 unidades forma 1 decena, la
reunion de 10 decenas 1 centena, la reunion de 10 cen-
tenas -1 millar, la reunion de 10 millares 1 decena de millar,
la_reunion de 10 decenas de millar 1 centena de millar,
la reunion de 10 centenas de millar 1 millon, i asi sucesi-
vamente de 10 en 10, por lo cual decimos que nuestra
numeracion 6 manera de contar es décupla 6 decimal. La
reunion de 1 millon de millones forma 1 billon, la reunion
de 1 millon de billones 1 trillon, etc.

11. Cudl es el drden i valor de los guarismos sequn el
lugar que ocupan en los mimeros enteros? Partiendo de
derecha 4 izquierda es el siguiente: unidades, decenas i
centenas simples; unidades, decenas i centenas de millares;
unidades, decenas i centenas de millones; unidades, decenas
i centenas de willares de millones; unidades, decenas i cen-
tenas de billones, elc.; segun se vé en este ejemplo:

millones

imples

etec. 839473824513642
ete. cducducducducdu

de billones
de millares de
de millones

de millares
lex

Ahora puede comprenderse bien que cada guarismo tiene,
segun hemos ya dicho, dos valores distintos i que el valor
absoluto es siempre el mismo, al paso que el relativo varia
segun el orden 6 lugar que ocupa: asi en el ejemplo an-
terior el valor absoluto de los tres 4 es 4, pero el valor
relativo del primero de la derecha es 4 decenas, el del segundo
4 unidades de millones i el del tercero 4 centenas de millares
de millones.

12. ( Como se leen los mimeros enteros? Se estudia pri-
mero el valor relalivo de cada una de sus cifras i despues
se lee de izquierda 4 derecha, enunciando sucesivamente el



ntumero de unidades que vale cada una. Si el numero
consta ‘de varios periodos, cada uno de los cuales se com-
pone de tres cifras, weonviene para leerlo mas ficilmente
separarlos con un punto.

* LEANSE LOS NUMEROS SIGUIENTES: 2 — 42 — 642 — 3642 -

13642 — 513642 — 4513642 — 24513642 — 824513642
3824513642 —T73824513642 —473824513642— 9473824513642
39473824513642 — 839473824513642 — 7000 — 15000000
380 — 308 — 5800 — 5008 — 5080 — 3005400.

Nora.— Los nuimeros enteros 2, 4; 6, 8, 10, 12, etc. se
llaman pares; é impares los 1,3, 5, 7, 9,11, etc. El ni-
" mero entero se llama dijito 6 simple si consta de una sola
cifra, i compuesto si de dos 6 mas. i

13. ;Como se escriben las cantidades enteras? Empezando

or la izquierda 6 sea por la cifra de orden superior i .

lenando con el O los érdenes vacios: asi por ejemplo la
cantidad tres mil quinientos cuatro, que consta de 3 unida-
des de millar, 5 centenas i 4 unidades simples, se escri-
bird 3504.

ESCRIBANSE LAS CANTIDADES SIGUIENTES: dos — ecincuenta i
dos — seiscientos cincuenta i dos — tres mil seiscientos
cincuenta i dos — ochenta i tres mil seiscientos cincuenta i
dos — trescientos ochenta i tres mil seiscientos cincuenta i
dos — ochocientos cincuenta — ochocientos cinco — tres mil
cuatro — siete mil cuarenta — cuatro mil — ocho millones—
veinticinco millones seis mil trescientos —setecientos treinta i
cuatro mil millones — veintiocho billones.

Nota. — El 0 & la izquierda de los niimeros enteros no
tiene ningun valor i por lo tanto ‘debe siempre suprimirse:
asi por ejemplo, 009 es lo mismo que 09, i 09 lo mismo
que 9, lo cual se comprende ficilmente, puesto que tanto
en 009 como en 09 como en 9, solo hai nueve unidades.

14. ; Qué es nimero quebrado 6 fraccion? Se llama frac-
cion 6 nimero quebrado aquel que consta de una 6 varias
partes de una unidad entera.

Nota. Aconsejamos al Maestro que haga comprender perfectamente 4 sus
alumnos el sistema de numeracion.
2

bt (5
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15. ;Como se forman & orijinan los nimeros quebrados?
Si 1 cosa cualquiera 6 1 unidad entera la dividimos en 10
artes iguales, cada una de estas paftes serd 41 décima; si
fa décima la dividimos en otras 10 partes iguales, cada una
de estas serd 1 centésima; si la centésima la dividimos en
otras 10 partes iguales, cada una de estas serd 1 milésima;
si la milésima la dividimos en otras 10 partes iguales, cada
una de estas serd 1 décima de milésima 6 1 diezmilésima ;
si‘la diezmilésima la dividimos en otras 10 partes iguales,
cada una de estas serh 1 centésima de milésima 6 1 cien-
milésima; si la cienmilésima la dividimos en otras 10 partes
iguales, cada una de estas sera 1 milésima de milésima 6
1 milmilésima 6 1 millonésima; i asi sucesivamente de 10
en 10, lo cual hace nuestra numeracion completamente de-
cimal. Si dividimos la millonésima en 1 millon de partes
iguales, cada una de estas serd 1 billonésima; si dividimos
la billonésima en un millon de partes iguales, cada una de
estas sera 1 trillonésima; ete.

16. ¢ Cuil es el drden i valor de los guarismos sequn el lugar
que ocupan en los niimeros quebrados? Partiendo de izquierda
a derecha es el siguiente: décimas, centésimas 1 milésimas
de unidad; décimas, centésimas i milésimas de milésima;
décimas, centésimas i milésimas de millonésima; décimas,
centésimas i milésimas de milmillonésima; décimas, centésimas
1 milésimas de billonésima, etc., segun se vé en este ejemplo:

e unidad

de millonésima
de billonésima

de milésima

=
e e i

0,839473824513642 ete.
demdemdemdemdem ete.

Ahora puede acabarse de comprender bien que cada gua-
rismo tiene, segun hemos ya dicho, dos valores distintos i
que el valor absoluto es siempre el mismo, al paso que el
relativo varia_segun el érden § lugar que el guarismo ocupa :
asi en el ejemplo anterior el valor absoluto de los tres 4
es 4, pero el valor relativo del primero de la izquierda es
4 diezmilésimas, el del segundo 4 milmillonésimas i el del
tercero 4 ciembillonésimas. : :
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17. ¢ Como se leen los nimeros quebrados? El cero con la

coma (0,) no se leen, i las demis cifras de la derecha se

leen como si formasen un nimero entero, dandole la de-
nominacion del dltimo guarismo,

LEANSE L0S NOMEROS SIGUIENTES : 0,8 — 0,83 — 0,839
0,8394 — 0,83947 — 0,839473 — 0,8394738 — 0,83947382
0,839473824 — 0,8394738245 — 0,83947382451
0,839473824513 — (,8304738245136 — 0,83947382451364
0,839473824513642 — 0,08 — 0,008 — 0,000056
0,000000745 — 0,000000745406.

18. (Como se escriben lus contidades quebradas? Poniendo
un cero con una coma (0,) para indicar que no hai nin-
guna unidad entera; i escribiendo 4 su derecha la cantidad
como si fuese entera, teniendo cuidado de llenar con ceros
los érdenes vacios : asf, por ejemplo, si queremos escribir
cuarenta i siete centésimas, pondremos el cero con la coma, i
puesto que las centésimas son del segundo érden i la can-
tidad entera cuarenta i siete se escribe con dos cifras, no
habiendo drden alguno vacio, escribiremos la cantidad dada
0,47; si queremos escribir cuarenta i siete diezmilésimas,
€omo estas son del cuarto érden ila cantidad enlera cuarenta

~ isiete se escribe con dos cifras, (hai dos érdenes vacios ue
- es necesario llenar con el cero, I por lo tanto la cantidad
dada se escribira 0,0047.

ESCRIBANSE 1AS CANTIDADES SIGUIENTES : cinco décimas —
eincuenta i siete centésimas — quinientas setenta milésimas —
cinco mil setecientas cuatro diezmilésimas — cincuenta j siete
mil cuarenta i ocho cienmilésimas — quinientas selenta mil
cuatrocientas ochenta i tres millonésimas — eineo centésimas
— cineo milésimas — cuarenta i dos millonésimas — trescientas
setenta i nueve milmillonésimas — cuatrocientas cincuenta mil
trescientas setenta i nueve billonésimas.

_ Nora. — El 0 4 la derecha de los niimeros quebrados no
tiene ningun valor i por lo -tanto debe siempre suprimirse ;
asi por ejemplo, 0,500 es lo mismo que 0,50 i 0,50 lo mismo
- que 0,5 lo cual se comprende ficilmente, puesto que tanto

en 0,500 como en 0,50 como en 0,5 hai solo cinco dé-
cimas. :
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19. ;Qué esinivmero mislo? Nimero misto es el que cons-
ta de entero i quebrado, esto es, el que espresa una 6
mas unidades enteras i ademds una ¢ mas partes de una
unidad entera: asi 5 es un numero entero — 0,3 un ni-
mero quebrado — i 5,3 un numero mixto. De la misma
definicion se deduce que los nimeros mixtos nada de par-
ticular ofrecen en su orijen 6 formacion, ni en el orden i
valor de los guarismos, ni en el modo de leerlos i escribir las
cantidades mixtas.

LEANSE LOS NOMEROS SIGUIENTES : 5,3 — 45,34 — 645,345
3645,3450 — 83645,34500 — 783645,345062 — 6783645,03
5249357,0034 — 5625084,000746 — 4380753,00007054
58,0000087062 — 365,000000000408 .

ESCRIBANSE LAS CANTIDADES SIGUIENTES: cincuenta unidades i
tres décimas — setecientas veinticinco unidades i treinta i nueve

centésimas — cuatro mil ochocientas unidades i quinientas
sesenta i cuatro milésimas — diez mil unidades i cuatrocientas

setenta i ocho diezmilésimas — tres unidades i cuarenta
millonésimas — cuarenta i dos unidades i tres mil quinientas
ochenta i seis milmillonésimas — ochocientas unidades i

cincuenta i seis mil novecientas ochenta i cuatro billonésimas.

R0.  Qué nombre comun tienen los Aimeros quebrados t
mixtos? Los nimeros quebrados i mixtos se llaman tam-
bien nimeros fraccionarios, porque unos i otros tienen una
fraccion de una unidad entera.” Todos los numeros llevan
como ficita 6 expresa, 4 la manera que todas las palabras
escritas del espariol llevan acento ticito 6 expreso. A los
numeros enteros no se les pone la coma, porque nada hai
en ellos que separar, pero si se les pone 4 los nimeros frac-
cionarios para separar la fraccion ¢ parte quebrada de la
parte entera, la cual es como se sabe 0 6 nula en los nii-
meros quebrados : asi la cantidad entera cuatro se escribe 4

sin coma, Ja quebrada ocho décimas 0,8 i la mixta cuatro uni-
dades i ocho décimas 4,8. -

Nora. — Todos los niimeros. fraccionarios son compuestos
porque constan por lo menos de dos cifras. :



LECCION 7a

OPERACIONES..

=24 6A qué se llama operacion? Llimase operacion una

alteracion que se hace sufrir 4 los niimeros y2 aumentdndolos,
ya disminuyéndolos. Cuatro son las operaciones que se prac-
tican con los ntimeros, sean enteros 6 fraccionarios, 4 saber:
sumar, restar, multiplicar i dividir. Estas operaciones se lla-

man fundamentales, porque son el fundamento 6 base de toda
la: Aritmética.

R2. Qué signo se emplea para cada operacion? Para indicar
i practicar las operaciones aritméticas se emplean ciertos
8ignos 4 fin de hacerlas mas clara i brevemente. Estos signos
son: para la suma una cruz (4) que se lée mas ; para la
resta una raya horizontal (—) que se lée menos; para la
multiplicacion una aspa 6 cruz inclinada (X) que se lee
multiplicado por, i para la division una raya horizontal entre
dos puntos ( +) para indicarla i una vertical con ofra horizontal
) para practicarla, leyéndose uno i otro dividido entre.
demas hai otro signo para denotar igualdad, el cual con-
siste en dos rayas horizontales i paralelas (=) que se leen
igual d.
Asi 6 + 2 =8 selee 6 mas 2 igual 4 8
€« 6—2=4 ¢ 6 menos?2 igual 44
« 6X2=12 « 6 multiplicado por 2 igual 4 12
€« 6 +2=38 « 6 dividido entre 2 igual 4 3

23. (A qué se llama prueba de una operacion? Se llama
asi otra operacion, cuyo fin es asegurarse de la exactitud
de la primera.

LECCION 8a
SUMAR.

24. ;Qué es sumar? Sumar es reunir en una sola dos &
mas cantidades, ya enteras, ya fraccionarias, ya unas enteras
i otras fraccionarias. Las cantidades que se quieren reunir
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se llaman sumandos, i la que resulfa suma: asi en el ejem-
lo 84+2-6=16, el 8, el 2 i el 6 son los sumandos i
6 la suma. El 6rden de los sumandos no altera la suma: asi
en el ejemplo anterior 8 -2 +6 =8 4 6+2=6-48 +2
=6+2-48=24+8+4+6=24648. :
25. ; Como se dispone la operacion de sumar? Se colocan
los sumandos uno debajo de otro de modo que se corres-
ondan los 6rdenes, (llenando, si se quiere, para mas claridad
os oOrdenes vacios con ceros hasta igualar en cifras todos los
sumandos, lo cual puede mui bien hacerse puesto que, como
se sabe, el 0 nada vale ni & la izquierda de los niimeros
enteros, ni & la derecha de los quebrados). A la izquierda
de cada sumando, menos del primero, se pone el signo de
lsumar, i debajo de todos ellos una raya horizontal para separar
a suma.

26. ;Como se suman los numeros enleros? Se empieza &
sumar por la derecha de arriba abajo, mejor que de abajo
arriba, agregando 4 cada columna de guarismos el nimero que
se lleve de la anterior, el cual se pondri en la suma & la
izquierda cuando se haya sumado la ultima columna; es
decir que primero se suman las unidades, despnes las decenas,
luego las centenas, etc., i que si de la suma de las unidades
resulta alguna decena se suma con las decenas, si de la suma
de las decenas resulta alguna centena se suma con las cen-
tenas, elc.

27. Qué nameros se llevan en la operacion de sumar? Si
sumada una columna de guarismos resulta un nimero que no
pasa de 9 no se lleva nada, i si resulta un niimero mayor que
9 se lleva, escribiendo su primera cifra de la derecha, el
numero formado por la cifra 6 cifras de la izquierda: asi
de 8 no se lleva nada, de 58 se llevan 5 i de 348 se llevan 34.

PROBLEMAS A RESOLVER

1. ;Cuénto es 348 mas 721 mas 3607
2. « 28504 mas 7502 mas 380 mas 49 mas 77

28. Como se suman los niumeros fraccionarios o los enteros
con fraccionarios? Exactamente lo mismo que si todos los
sumandos fuesen enteros, poniendo en la suma la coma de-
bajo tambien de las comas de los sumandos, de modo que la




suma deberd tener tantas cifras fraccionarias como el su-
mando que mas tenga de ellas:

; PROBLEMAS A RESOLVER
¢ Cudnto es 0,513 mas 0,284 mas 0,024 ?

A,
2 « 0,743062 mas 0,03742 mas 0,0038 mas 0,428

mas 0,75 mas 0,8 ?
3. « 7432,28 mas 54,349 mas 96,034 mas 348,0092

mas 1,47 - y
4 4« 653 mas 0,7542 mas 0,36 ?
8. « 0,7349 mas 4932,35 mas 0,7 mas 375,042 ? =

6: « 78462 mas 4256,74 mas 739 mas 0,728 ? ch

9. ;Coémo se hace la prueba en la operacion de sumar?
Volviendo & sumar de arriba abajo como se ha hecho, 6 sind
de abajo arriba. Siendo dos los sumandos se puede {ambien
reslar de la suma uno de ellos, debiendo resultar en la
resta el otro sumando.

LECCION 9e
RESTAR. 2

80. ¢ Qué es restar? Restar es una operacion cuyo fin es
rebajar una cantidad de otra igual 6 mayor, ya sean las dos
enteras, ya fraccionarias, ya una entera 1 olra fraccionaria.
La cantidad que se resta se llama restador, aquella igual ¢
mayor de quien se resta restando, i la que resulta resta 6
diferencia: asi en el ejemplo 8 — 2 = 6 ¢l 8 es el restando,
el 2 el restador i el 6 la resta 6 diferencia. La operacion
de restar es contraria & la de sumar, pueslo que sumar 2
con 3 es agregar 2 unidades al 8 i restar 2 de 8 es quitar
al 8 las 2 unidades.

81. ;Como se dispone la operacion de restar? Se coloca
el restador debajo del restando de modo que se correspon-
dan los ordenes, lo mismo que para sumar, (pudiendo tam-
bien para mas elaridad llenar con ceros los ordenes vacios
de ambos datos hasta igualarlos en cilras). A la izquierda
del restador se pone el signo de restar i debajo una raya S
‘horizontal para separar la resta. =




32. (Como se restan los mimeros enleros? Se empieza &
restar por la derecha, i si alguna cifra del restando es me-
- nor que la que le corresponde en el restador, se le agrega -
1 unidad del 6rden superior inmediato, la cual e afadird
en seguida 4 la cifra siguiente del restador.

PROBLEMAS & RESOLVER

1. ;Cuinto es 5400 menos 5400°?
2. « 18496 « - 34253°?
3. « 18304 « 5867
4. « 1000000 - « ~ 493752

383. ¢ Cdmo se resta un wimero fraccionario de ofro, un
entero de un fraccionario 6 un fraccionario de un entero?
Exactamente lo mismo que si ambos datos fuesen enteros,
poniendo en-la resta la coma debajo tambien de las comas
del restando i restador, de modo que la resta deberi tener
tantas cifras fraccionarias como el dato que mas tenga de ellas.

PROBLEMAS A RESOLVER

1. ¢Cuanto es 0,528 menos 0,317?
2 « 0,413 & 2D
a5 « 0,74 « 0,4312
4. « 79:6 « 58?2

5. ¢ 194,26 «v 4372

6 « 6,954 « 0,42?

1 « 503,05 « 74,9767
8. « 58 « 0,452°?
9. « 3947 « . 54752

34. ;Como se hace la prueba ew la operacion de restar?
Se suma el restador con la resta ¢ diferencia i se vé si la
suma es igual al restando.

LECCION 102

MULTIPLICAR.

35. ¢ Qué es mulliplicar? Duplicar una cantidad entera 6
fraccionaria es hallar otra que sea 2 veces mayor, triplicarla
hallar otra que sea 3 veces mayor, cuadruplicarla hallar otra
que sea 4 veces mayor, i asi sucesivamente quintuplicarla,
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sextuplicarla, septuplicarla, octuplicarla, etc.; en general,
multiplicar una cantidad entera 6 fraccionaria por otra es
hallar una tercera que sea respecto de la primera lo que la
segunda es respecto de 1: asi multiplicar 8 por 2 es hallar
una cantidad que sea 2 veces mayor que 8, porque 2 es 2 veces
mayor que 1; multiplicar 8 por 0,5 es hallar una cantidad
que sea 2 veces menor que 8, porque 0,5 es 2 veces menor
que 1; 1 multiplicar 8 por 2,5 es hallar una cantidad que sea
~ 2,5 veces mayor que 8, porque 2,5 es 2,5 veces mayor que 1.

De toda cantidad multiplicada por 1 resulta la misma canti-
dad, i de toda cantidad multiplicada por 0 resulta 0.

El numero que se multiplica se Ilama multiplicando,
aquel por el cual se multiplica multiplicador, este i aquel
factores, i la cantidad que resulta producto : asi en 8 X2—=16
el 8 es el multiplicando, el 2 el multiplicador, el 8 i el 2
los factores, i 16 el producto. El érden de los factores no
altera el producto: asi 8 X 2=2 X 8. La multiplicacion
es una suma abreviada puesto que el producto de 8 por 2
podria hallarse tomando & 8 por sumando 2 veces, i el
producto de 2 por 8 tomando 4 2 por sumando 8 veces.

86. ( Cudnlos casos pueden ocurrir en la mulliplicacion de
los niimeros enteros? Pueden ocurrir 3 casos: 10 multiplicar
uno de una cifra por otro tambien de una sola, 2° multiplicar
uno de varias por otro de una sola, i 3° multiplicar uno
de varias por otro tambien de varias.

37. (Cémo se dispone la operacion de multiplicar? Si los
dos factores tienen igual nimero de cifras se coloca indis-
tintamente el uno debajo del otro, i sin6 se coloca el que
tiene mas encima del que tiene menos. A la izquierda del
de abajo se pone el signo de multiplicar 1 debajo de ambos
factores una raya horizontal para separar el producto.

88. (Como se mulliplica un ndmero entero de ung cifra por
otro lambien de una sola? En este caso el producto-se halla
de memoria con la mayor facilidad.

PROBLEMAS A RESOLVER

1.. ¢CGuinto es 3 multiplicado por 6?
2: « 5 « 4?
3. « 1 < 52
4.

« 9 « T2
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39. ; Cémo se muliiplica un wimero entero de varias cifras
por olro de una sola? Se multiplica esta por cada una de
las cifras del otro, empezando por la derecha i agregando d -
cada producto el nimero que se lleve del anterior del
mismo modo que en la operacion de sumar. - 7

PROBLEMAS A RESOLVER

1. ;Cuinto es 78 multiplicado por 5? i
2. » ! » 426?

3. » 3804 » 4?2

. » 6 » 75685 7

5. » 427694  » 82

40. ; Cémo se mulliplica un nimero entero de varias cifras
por olro tambien de varias? Se multiplica cada una de las
cifras del factor de abajo por el factor de, arriba, teniendo
cuidado de colocar los productos parciales unos debajo de
otros de modo que la primera cifra de la.derecha de cada
uno se corresponda con la cifra multiplicada, se suman
despues todos ellos i la suma serd el producto fotal.

PROBLEMAS A RESOLVER

1. ¢Cuinto es 35 multiplicado por 282
2. « 486 « 3157

3. « 34056 « 24?

4. « 849 « 584692 ?

41. ;Como se mulliplica un wumero entero por un frac-
cionario, un fraccionario por um entero 6 un fraccionarto
por olre fraccionario? Exactamente lo mismo que si_los
dos factores fuesen enteros, separando despues de la dere-
cha del producto para fraccion tantas cifras como tenga la
fraccion de un factor 6 de los dos factores juntos; i si el .
ntmero de cifras del producto es menor que las que hai
que separar, se pondrin & su izquierda tantos ceros cuautas
falten. : 3
PROBLEMAS A RESOLVER

1. ¢Cuinto es 9 multiplicado por 0,12
2 C 9 « il
3. « 0,8 « 52
4 o 5 48 « 6?
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- 5. ¢ Culnto es 84352 multiplicado por 0,82

6. « 843,52 ok 8%

i « 843,52 « = 087

8. « 524 « 42,67

9. « 5,24 « 4262
10. « 5,24 « 42,62
1. « 0,75 « 0,43 ?
12. « 0,8056 « 0,0746?
13. « 0,03 « 0,00015?

42. ; Como se abrevia la operacion de multiplicar cuando el
factor que se pone debajo tiene wno 6 mas ceros enire cifras
significativas? En tal caso deben multiplicarse solamente las
cifras significativas sin hacer caso de los ceros.

PROBLEMAS A RESOLVER

1. ;Culnto es 6843 multiplicado por 3082
& « 684,3 « 50,082
" 3. « 268,43 « 30,508 2

43. ;Como se abrevia la operacion de mulliplicar cuando
uno ¢ los dos factores acaban en uno 6 mas.ceros? En este
caso tamhien deben multiplicarse solamente las cifras signi-
ficativas, poniendo despues 4 la derecha del producto tantos
ceros como tenga el factor 6 los dos factores juntos.

PROBLEMAS A RESOLVER

1. §Cudnto es 84600 multiplicado por 72?
2. » 84600 « 1:22
3. » 56,065 « 3002
4. » 84600 « 83007

44. ;Como se multiplica abreviadamente un numero enlero
d fraccionario por el 1 sequido de uno 6 mas ceros? Tan
ficilmente que basta correr la coma hécia la derecha tantos
- ordenes como ceros acompanen al 1, agregando ceros si los
ordenes no alcanzan.

PROBLEMAS A RESOLVER

1. ;Cuénto es T multiplicado por 102 por 100? por 1000?
por 100002 por 4100000? por 1000000? etc.

2. ;Cuanto es 6,8435 multiplicado por 10? por 100? por
por 10002 por 10000? por 1000002 por 1000000? etc.
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3. ;Cudnto es 0,52 multiplicado por 10? por 1009 por
10009 por 10000? por 1000002 por 10000007 ete.

45. ;Como se hace la prueba en la operacion -de mulit-
plicar? Lo mejor es repetir la operacion, consistiendo 1a
prueba en dividir el producto entre uno de los factores,
debiendo resultar en el cociente exactamente el otro factor.

46. ;Qué se entiende por maltiplo de un numero? Un
niimero se llama duplo de ofro si es 2 veces mayor que él,
como 12 respecto de 6; triplo si es 3 veces mayor que él,
como 12 respecto de 4; cuadruplo si es 4 veces mayor que

él, como 12 respecto de 3; i asi sucesivamente quintuplo,

séxtuplo, séptuplo, dctuplo, etc.; en general, se llama multiplo
de un numero otro que sea mayor que €l cierto numero
exacto de veces.

LECCION 11a

DIVIDIR.

47. ;Qué es dividir? Hallar la mitad de una cantidad en-
tera 6 fraccionaria es hallar otra que sea 2 veces menor,
hallar su tercera parte es hallar otra que sea 3 veces menor,
hallar su cuarta parte es hallar otra que sea 4 veces menor,
i asi sucesivamente hallar su quinta, su sexta, su_séptima, su
octava parte, etc.; en general, dividir una cantidad entera
6 fraccionaria entre otra es hallar una tercera que sea res-
pecto de la primera lo que 1 es respecto de la segunda : asi,
dividir 8 entre 2 es hallar una cantidad que sea 2 veces
menor que 8, porque 1 es 2 veces menor que 2; dividir 8
entre 0,5 es hallar una cantidad que sea 2 veces mayor que 8,
porque 1 es 2 veces mayor que 0,5 i dividir 8 entre 2,5
es hallar una cantidad que sea 2,5 veces menor que 8, por-
que 1 es 2,5 veces menor que 2,5.

De toda cantidad dividida entre 1 resulta la misma cantidad
sin sobrar nada, i de toda cantidad dividida entre 0 resulta
0 sobrando la misma cantidad.

El nimero que se divide se llama dividendo, aquel entre
el cual se divide divisor, este i aquel términos de la division,
i la cantidad que resulta cociente; asien8 +2=14el8es
el dividendo, el 2 el divisor, el 8 i el 2 los términos de la
division, i 4 el cociente.
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La division se llama exacta si el cocienfe es exacto, ¢
“inexacta en el caso contrario: asi 8 = 2 es una division
exacta porque su cociente es 4 exactamente, pero 9 = 2
es una division inexacta porque su cociente no es 4 exacta-
mente. En la division inexacta sobra una cantidad menor que
el divisor, la cual se llama residuo: en la division anterior
9 =~ 2 el residuo es 1. :

La division es una resta abreviada, puesto que el cociente
de 8 entre 2 podria hallarse restando el divisor del divi-
dendo todas las veces que se pudiera: si asi lo hicieramos
veriamos que el 2 puede restarse del 8 justamente 4 veces.

La division es una operacion contraria a la multiplicacion,
puesio que, si multiplicar 8 por 2 es hacer 2 veces mayor
4 8, dividir 8 entre 2 es hacerle 2 veces menor, i si mul-
tiplicar 8 por 0,5 es hacer 2 veces menor & 8, dividir 8
entre 0,5 es hacerle 2 veces mayor.

48.  Cudntes casos pueden ocurrir en la division de los
ntimeros enteros? Pueden ocurrir 3 casos lo mismo que en la
maultiplicacion: 1° dividir uno de uma 6 dos cifras entre
otro de una sola, 20 dividir uno de varias entre otro de
una sola, i 3o dividir uno de varias entre otro tambien de
varias.

49. . Como se dispone la operacion de dividir? A la derecha
del dividendo se coloca el divisor dentro del signo que dijimos
sirve para practicar la division, debajo del divisor se pondrd
el cociente i debajo del dividendo los diferentes residuos.

50. ¢Cdmo se divide un nimero eniero de una 6 dos ci-
gras entre otro de una sola? En este caso el cociente se
alla de memoria con la mayor facilidad.

PROBLEMAS A RESOLVER

1. ;Cuinto es 9 dividido entre 37|
2. « 54 « ?
3: « 45 « 82
4. « 15 « 9?

51. ;Como se divide un mimero entero de varias cifras
enire otro de uma sola? Se toma la primera cifra de la
izquierda del dividendo, i la segunda tambien si aquella es
menor que el divisor, i se hace la division; el cociente se
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multiplica por el divisor restando el producto del dividendo.

A la derecha del residuo se coloca la cifra siguiente del ©
dividendo i se hace la division; i asi se continia hasta hacer.
la dltima division con la ullima cifra del dividendo. Si su-
cede que un dividendo parcial es menor que el divisor, se
pone O en el cociente i se baja la cifra signiente para formar
un nueve dividendo. El wultimo residuo, si ha quedado,
serd el residuo de la division.

PROBLEMAS A RESOLVER}
1. ;Cuinto es 5382 dividido entre 6?
C’

2 « 74839 « ?
3: « 26633 « 7?
4. « 60000 € 87
R « 63042 « 92

52. ¢ Como se divide un numero enlero de varias cifras
entre olro tambien de varias? Se toman de la izquierda del
dividendo tantas cifras como tiene el divisor, i una mas si
este es mayor, se separan de-la derecha del divisor todas
las cifras menos una, i de la derecha del primer dividendo

arcial tantas como se han separado del divisor, i se divide

o que queda; se prueba si la cifra del cociente de estos
dos mrimeros, mulliplicandola por el divisor todo i restando
4 la vez su producto del primer dividendo parcial, es la
verdadera porque la resta es posible, isi la resta es imposible
la cifra en cuestion es grande, por lo cual debe disminuirse
en 1 unidad, 2, 3, etc., hasta hallar la verdadera, compro-
bandolas todas del mismo modo que la anterior. A la de-
recha del residuo se coloca la cifra siguiente del dividendo;
i asi se contintia la division procediendo en lo demds como
en el 20 caso.

PROBLEMAS A RESOLVER

4. ;Cuanto es 1008  dividido entre 367

2. « 12894 « 427

3. « 1230504 « 307?
4. « 167810888  « 281347

53. ;Como se divide un numero entero entre o0iro mayor 2
Poniendo 0, en el cociente i agregando un 0 & cada residuo

para sacar décimas, centésimas, milésimas, etc.: asi por ejem=
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plo, para dividir 3 entre 4 se dice: 3 entre 4 4 0, — 30 entre

447 —20 entre4 45 i por lo tanto el cociente de 3 entre

- 4 es 0,75 6 sea 0 unidades, 7 décimas i 5 centésimas,

PROBLEMAS A RESOLVER

1. ;Cudnto es 3 dividido entre 47?
: 2: « 52 « 2007
3. « 5 « 8?
. 4. « 681 « 1200?
5. « 2 \ 37
6. « 23 « 7207
1. « 29 « 1927
8. « 335 « 4327

Si se hallase un cierto nimero de cifras sin obtener co-
ciente exacto, el cociente ya hallado se diferenciard del
verdadero en menos de 1 umdad del érden 4 que pertenece
su ultima cifra: asi 0,17 cociente de 4 entre 23 se diferen-
cia del verdadero en menos de 1 centésima i 0,173 cociente
tambien de 4 entre 23 se diferencia del verdadero en menos
de 1 milésima.

La fraceion en que una 6 varias cifras se repiten periddica
¢ indefinidamente se llama fraccion periddica, llaméndose
periodo la cifra 0 cifras que se repiten: asi 0,666.... es

una fraccion periddica cuyo periodo es 6 i 0,7754629629.....

3*

es tambien una fraccion periédica cuyo periodo es 629. La
fraccion periodica” se llama pura si, como en 0,666....., el

periodo principja desde las décimas, i mista si, como en

0,71754629629...., el periodo no principia desde las décimas.
Por ultimo diremos que si la division de un nimero entero
enire otro mayor no puede ser exacta, su cociente serd
gecesariamente 4 la corta 6 & la larga una fraccion perid-
ica.

54. Cuando la division de un niumero entero entre otro
menor no da. cocicnle entero exacto, i como se halla el cociente
con la mayor exactitud posible? Despues de hallado el co-
ciente entero se le pone la coma i se continua la division

_agregando un 0 4 cada residuo, puesto que enténces el
- caso queda reducido 4 dividir un ntmero entero entre otro

mayor.
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PROBLEMAS A RESOLVER

1. ;Cuanto es 124210011 dividido entre 4?
2. < 398109 « 82
3. « 3589943 « 7207
4. « 14278685 « 1929
9. « 580 « i

55. ¢ Como se divide abreviadamente un nimero eniero
enlre el 1 sequido de uno 6 <nas ceros? Tan ficilmente que
basta correr la coma hicia la izquierda tantos 6rdenes como
ceros acompailan al 1, agregando ceros si los o¢rdenes no
alcanzan.

PROBLEMAS A RESOLVER

1. ;Cuanto es 75800 dividido entre 10? entre 100? entre
10002 entre 10000 ? entre 100000? entre 10000007 ete.

2. ¢ Cuanto es 7 dividido entre 10? entre 100? entre 1000 ?
entre 10000 ? entre 100000? entre- 1000000? ete.

56. ;Como se abrevia la operacion de dwidir cuando los
dos términos de la division acaban en uno ¢ mas ceros? Si el
~ dividendo i divisor se dividen entre un mismo numero, el
cociente no varia aunque el residuo queda dividido entre ese
ntmero ; luego cuando los dos términos de la division acaban
en uno 0 mas ceros, se puede abreviar la operacion suprimien-
do en ambos igual nimero de estos, con lo cual no se hace
otra cosa que dividirlos entre un mismo numero, i multi-
plicando despues el residuo que resulte por el nimero entre
el cual se havan dividido aquellos.

PROBLEMAS A RESOLVER

1. ¢ Cudnto es 87400 dividido entre 60 ?
2. « 84460 « 35002
3. « 794000 « 70007

57. ¢ Como se divide un nimero enlero enire un fraccionario,
un fraccionario enire un eniero ¢ un fraccionario enlre otro
fraccionario? Si el dividendo i divisor se multiplican por
un mismo numero, el cociente no varia aunque el residuo
queda multiplicado por ese numero; luego para dividir un
numero” entero entre un fraccionario, un fraccionario entre
un entero 6 un fraccionario entre otro fraccionario se re-
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ducen & enteros el dividendo i divisor, para lo cual basta
multiplicar uno i otro por el 1 seguido de tantos ceros
cuantas sean las cifras fraccionarias del que mas tenga: des-

- pues el residuo que resulte se divide entre el numero por
el cual se hayan multiplicado los dos términos.

e

PROBLEMAS A RESOLVER

1. ;Cuanto es 21 dividido entre 0,752
2 « 8531 « 3,57
3. « 16,32 « 87

4. « 6,758 « 62

5 « 140,26 « 8,3?
6 « 0,7538 « 0,72
7 « 6,81 « 129
8. « 2,3 « 722
38 « 3,32 « 4,327

58.  Como se divide abreviadamente un nimero fracciona-
rio entre el 1 sequido de uno ¢ wmas ceros? Exactamente lo
mismo que un numero entero, es decir, corriendo la coma
hdcia la izquierda tantos ordenes como ceros acompaiien al 1,
agregando ceros si los Ordenes no alcanzan.

PROBLEMAS A RESOLVER

1. ;Cuénto es 6843,5 dividido entre 10? entre 100? entre
10007 entre 100002 entre 100000 ? entre 1000000? ete.
2. ;Cuanto es 0,3 dividido entre 10? entre 100? entre
1000 ? entre 10000? entre 1000007 entre 1000000? ete.

59. ;Cdomo se hace la prueba en la operacion de dividir?
Se multiplica el divisor por el cociente, se agrega el residuo
si lo hai, 1 se vé si el resultado es igual al dividendo.

60. ;Qué se entiende por divisor 6 submaultiplo de un
numero? Un numero se llama mitad de otro si es 2 veces
menor que él, como 6 respecto de 12; su tercera parte
si es 3 veces menor que ¢él, como 4 respecto de 12; su
cuarta parte si es 4 veces menor que él, como 3 respecto
de 12; i asi sucesivamente su quinta, su sexfa, su séptima,
su octava parle, etc.; en general, sellama divisor 6 sub-
multiplo de un niimero otro gque sea menor que €l cierto
numero exacto de veces. 3

W



LECCION 122

QUEBRADOS ANTIGUOS.

61. Ademas de los quebrados decimales jhai alguna otra
clase de quebrados? Hai ademas de aquellos los quebrados
antiguos en los cuales la unidad se divide, no precisamente
en 10, 100, 1000, etc., sino en un numero cualquiera de
partes iguales. Si la unidad se divide en 2 partes cada
una se llama 1 medio, si en 3 cada una 1 tercio, si en 4
cada una 1 cuarto, si en 5 cada una 1 quinto, si en 6 cada
una 1 sexto, si en 7 cada una 1 séptimo, sien 8 cada una
1 octavo, si en 9 cada una 1 noveno, si en 10 cada una
1 diezavo, si en 11 cada una 1 onceavo, si en 12 cada una 1
doceavo, 1 asi sucesivamente 1 treceavo, 1 catorceavo, 1 quin-
ceavo, etc.

Estos quebrados se escriben poniendo debajo de una ra-
yita horizontal el numero que indique las partes en que la
unidad se halla dividida 1 encima el numero que exprese
cuantas de esas partes vale el quebrado: asi, si dividimos
la unidad en 2 partes i de ellas tomamos 1, tendremos el

uebhrado 1 medio que se escribira %: el nimero que estd =
q

encima de la raya se llama numerador i el que estd debajo
denominador.

62. ;Como se reducen los quebrados antiguos d quebrados
decimales ? Los quebrados decimales tienen sobre los antiguos
grandes ventajas poerque, haciendo como sabemos completa-
mente decimal nuestra numeracion, se opera con ellos mas
ficilmente i con mayor exactitud; por consiguiente cuando

en un problema se nos presente uno 6 varios quebrados

antiguos, debemos para operar con ellos reducirlos & que-
brados decimales. I como un quebrado antiguo no es ofra
cosa que una division indicada, en que el numerador es el
dividendo i el denominador el divisor, para reducirlo &
quebrado decimal no tenemos mas que hallar su valor
practicando la division, i el cociente serd el quebrado de-
cimal equivalente.

oy
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Re;dﬁz'canse 4 quehrados declmaies los quebrados antlguos
% By 8 Ty 82 B 100 1D w1y &) R-
3. Cuinto es % mas £ mas 2 mas 42
7 mas % mas 5%? ;
- 12 menos 3?
42 menos 37
8 multlplxcado por £ ‘?
5% multiplicado per 3% ?
9% dividido entre 5 ?
8% dividido entre 375 ?













LIBRO PRIMERO

SISTEMA DE MONEDAS, PESAS I MEDIDAS

~DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES

LECCION 13a

DENOMINACIONES.

63. Qué son denominaciones ?  Se llaman denominaciones
la unidad principal de las monedas, pesas i medidas con
sus multiplos i sub-multiplos.

64. ¢ Gudles son las denominaciones ¢ valor de las monedas
de Buenos Aires? La unidad principal es el peso moneda
corriente : sus multiplos son el peso fuerte 6 duro 6 patacon
ila onza de oro, i sus sub-multiplos el real, el cuartillo i
el octavo. La onza de oro vale 16 patacones, el patacon 25
pesos moneda corriente, el peso moneda corriente 8 reales,
el real 4 cuartillos i el cuartillo 2 octavos.

65. | Cudles son las denominaciones i valor de las pesas?
La umdad principal es la libra: sus multiplos son la arroba,
el quintal 1 la tonelada, i sus sub-multiplos la onza i el
adarme. La tonelada vale 20 quintales, el quintal 4 arrobas,
la arroba 25 libras, la libra 16 onzas i la onza 16 adarmes.

o
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Nota 1a— Los cueros se pesan por pesadas: la pesada de
cueros vacunos secos vale 35 libras i la de cueros salados
60 libras. '

Nora 22 —Las pesas de botica son la libra que vale solo
12 onzas, la onza 8 dracmas, la dracma 3 escripulos i el
escrupulo 24 granos.

66. ¢ Cudles son las denominaciones ¢ valor de las medidas
lineales? La unidad principal es la vara: sus miltiplos son
la cuadra i la legua, i sus sub-multiplos el pié, la pulgada,
la linea i1 el punto. La legua vale 40 cuadras, la cuadra 150
varas, la vara 3 piés 6 tercias 6 4 cuartas, el pié 6 tercia
12 pulgadas i la cuarta 9, la pulgada 12 lineas i la linea
12 puntos.

Nora 12—TLa medida lineal de los gedgrafos es el grado
que vale 21 leguas. :

Nora 23— Hai dos medidas lineales inglesas bastante usadas
entre mnosotros, que por lo tanto importa conocer: la yarda
en el comercio i la milla en geografia. La yarda equivale &
1,05585768 vara, i la milla vale 1760 yardas.

Nora 32 — A la tercera parte de la vara la llaman los
tenderos tercia, i los carpinteros pié.

67.  Cudles son las denominaciones i valor de las medidas
de capacidad? Para éaridos la fanega, que es la unidad
principal, i su sub-multiplo la cuartilla: la fanega vale 4
cuartillas, i 8 si es de maiz en espigas.

Para liquidos el frasco, que es la unidad principal, con
sus multiplos el cuartillo, el barril i la pipa, i sus sub-
multiplos la cuarta 1 la octava. La pipa vale 6 barriles 6
4 cuarterolas, el barril 4 cuartillos, el cuartillo 8 frascos,
el frasco 4 cuartas i la cuarta 2 octavas.

NorA. — Hai tambien una medida inglesa de capacidad
bastante usada entre nosotres, por ser sub-miltiplo de la pipa,
i esel galon equivalente a 1,6 frasco justamente, de mode
que 120 galones componen 1 pipa.

68. ; Cudles son las denominaciones i valor de las medidas
numdricas ? La unidad con sus multiplos la docena, la gruesa,
el ciento i el millar: el millar vale 10 cientos, el ciento -
100 unidades, la gruesa 12 docenas i la docena 12 unidades.
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69. ;Cudles son las denominaciones i valor de las medidas
del tiempo? La unidad principal es el dia: sus multiplos
son el mes, el afio 1 el siglo, i cus sub-multiplos la hora,
el minuto i el segundo. El siglo vale 100 afos, el aiio 12
meses, el mes 30 dias, el dia 24 horas, la hora 60 minutos
i el minuto 60 segundos.

Nora. — En el comercio se considera fodo mes de 30 dias
i el ano por lo tanto de 360; pero el numero de dias que
en rigor tiene cada mes es el siguiente: Febrero 28, Se-
tiembre con Abril, Junio i Noviembre 30 i los otros siete 31,
de modo que en rigor el ano consta de 365. Cada 4 afios
Febrero trae 29 dias, i el ano por lo tanto 366: este afio
se llama bisiesto.

LECCION" 14«
DIVISION I NUMERACION.

70. ¢ Qué division se hace del numero concreto? El ni-
mero concreto se divide en incomplejo no denominado,
denominado incomplejo i denominado complejo. Nimero in-
complejo no denominado es el que no expresa ni monedas,
ni pesas, ni medidas; v. g. 5 libros, 8 caballos, 24 arboles.
Nimero denominado incomplejo es el que expresa monedas,
pesas 6 medidas 1 consta de una sola deneminacion; v. g. 8
pesos, 2 arrobas, 17 varas. I nimero denominado complejo
es el que expresa monedas, pesas 6 medidas i consta de dos
0 mas denominaciones; v.g. 8 pesos i b reales que consta
de dos denominaciones, — 2 arrobas, 18 libras i 12 onzas de
tres denominaciones, — i 17 varas, 2 piés, 8 pulgadas i 9
lineas con cuatro denominaciones.

71. ; Qué otra division se hace de los niumeros concretos?
Los numeros concretos pueden ser homogéneos i heterogéneos.
Dos 6 mas numeros concretos se llaman homogéneos si son
de una misma naturaleza; v. g. 8 hombres i 5 hombres, —
15 varas, 8 varasi 2 varas, — 8 pesos, 5 reales, 3 cuartillos i
12 Pesos, 6 reales, 2 cuartillos. T dos 6 mas nimeros concretos
se llaman heterogéneos si son de distinta naturaleza; v. g.
8 hombres i 5 libros, — 15 varas, 8 drboles i 2 plumas,—
12 pesos, 6 reales, 2 cuartillos i 8 arrobas, 5 libras, 3 onzas.




72_; 4, Como se leen i escriben los nimeros concretos? No
hai dificultad alguna para leer i escribir los numeros concretos;
solo si advertiremos que para escribir los denominados conviene

adoptar las siguientes abreviaturas :

onz. de o. . . onza-s de oro (07 R T 7
§1t.. .. . . . peso-s fuertes pillees o s {)ulgada-s
pat.. . . . .. patacon-es Yoo e oo ineass
dus o L duro-s pun. . ... . puntos
g m/c. . ... peso-s moneda e
corriente fan.. . .. .. fanega-s
re. . .....reales cutll. . . . . . cuartilla-s
cutll. . . . . . cuartillo-s F oo Cpias
oct.. . ... .octavos ga. gk garril—es
e cuart.. . . . . cuarterola-s
ton.. . . .. . tonelada-s cutll. . . . ... cuartillo-s
Qe+ s+ -+ quintal-es fra.... - - frdsco-g
(@ e, o vis o . ATTODAS Cll. e B a=S
e e oiesn DRSS oct.. . . . .. OCtava-s
ONZ. .. ...O0NZas —
ad. . ... ..adarme-s B, s siglo-s
T Ao caae B110:8
leg.......leguas me.. . .. .. mes-es
cud......cuadra-s di st s adits
Va.......vara-s b L - horass
A mi. . .....minuto-s
ter.. ... .. tercia-s seg.. . . . . . segundo-s
LECCION 15*
REDUCCIONES.

73. ¢Qué es reducir un nimero denominado? Reducir un

ntimero denominado es ponerlo en distinta denominacion, lo-

cual se verifica de dos modos : ponerlo en una denominacion
inferior para lo cual hai que multiplicar, 1 ponerlo en una
denominacion superior para lo cual hai que dividir.

- Nola.— Antes de pasar 4 las reducciones el alumno debe saber bien las 3

denominaciones i valor de las monedas, pesas i medidas. :

Sl
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74. Puede un nimero incomplejo ser reducido d inferior
- 0 superior denominacion? Solo pueden ser reducidos los
incomplejos que son denominados : asi, por ejemplo, el in-
complejo 5 libros no puede reducirse, pero si puede redu-
cirse el incomplejo 5 varas.

75. CGomo se reduce un nimero denominado incomplejo d
inferior denominacion? Multiplicindolo por el ntmero de
veces que su unidad contiene 4 la de la denominacion &
gue se quiere reducir: asi, por ejemplo, para reducir 1 onz.
eo0. & du. hai que multiplicarla por 16 porque la on. de o. vale
16 du. — son 16 du.; para reducir estos 16 du. 4 §m/ec.
hai que multiplicarlos por 25 porque el du. vale 25 § m/c. —
son 400 ¢ m})c.

Si se quiere reducir 24 onz. deo. & oct. hai que multiplicar-
las por los oct. que tiene 1 onz. de o., 6 bien reducirlas primero
4 du., luego los du. & §m/c., 1 asi sucesivamente hasta
llegar 4 los oct.

PROBLEMAS A RESOLVER

1. Reduzease 1 onz. de o. doct.|| 13. Redtizcase 1 gruesa de bo-
2. « 24ionz deo. 4 oct. tones a botones.
3. « 1 ton. aad. 14. « 6 gruesas de botones
4. « T ton. aad. a botones. ’
5. « 1leg. ali. 15. « 1 siglo 4 seg.
6. « 8leg. ali. 16. « 9 sig. 4 seg.
s c 1 pi. 3 oct. 17. « 8,625 § are.
8. « 4pidoct 18. « 16,24 @ 4 1b.
9. « 8fan. de trigo 4 cutll. || 19. « 24,75 leg. 4 cud.
10. « 8 fan. de maiz en es-{[20. « 0,666 va. & p.
piga 4 cutll. 21. « 0,03194 me. & h.
11. « 1 millar de naranjas| 22. « 0,1510416 pi. a cutll.
: 4 naranjas. 23. « 0,0015 § 4 oct.
12. « 5 millares de naranjas|{ 24. « 0,00015625 @. & ad.
4 naranjas.

76. Como se reduce wn numero demominado complejo d
tnferior denominacion ? Reduciendo las unidades de la de-
nominacion superior 4 la inferior inmediata, agregando al
resultado las que haya de esta segunda, reduciendo despues
las unidades que resulten 4 la otra denominacion inferior
inmediata, agregando al resultado las que haya de esta ultima,
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i asf sucesivamente hasta llegar & -la denominacion ﬁvrq'uve'fsé‘

guiere reducir : asi, por ejemplo, para reducir 8 fan. i 3 cutll.
e trigo 4 cutll. se reducen las 8 fan. & cutll. i se agregan

las 3 cutll. — son 35 cutll. Del mismo modo para reduecir

4 pi. 3 cutll.i 4 fra. & cuartas se reducen las 4 pi. 4 ba.—
son 24 ba.; se reducen despues los 24 ba. A cutll. i se

agregan los 3 cutll. — son 99 cutll.; luego los 99 cutll. 4

fra. 1 se agregan los 4 fra. — son 796 fra.; i ultimamente
los 796 fra. & cu. —son 3184 cu.

PROBLEMAS A RESOLVER

1. Reduzcase 8 fan. i 3 cutll. de trigo 4 cutll.
2, « 8 fan. i 6 cutll. de maiz en espiga 4 cutll.
3. « 4 pi. 3 cutll, i 4 fra. & cu.
4. « 5 gruesas, 5 docenas i 9 botones 4 botones.
5. « 7ton. 8 q. 151b. 1 7 ad. & ad.
6. « 8 leg. 19 cud. 97 va. 1 p. i 2 pul. 4 li.
1. « 9 sig. 84 a. 1 25 d. & seg.
8. « 24 onz. de o. 5pat. 9 § 6 re.i5 oct. 4 oct.

77. Como se reduce un_nimero denominado incomplejo
4 superior denominacion ? Dividiéndolo entre el niumero de

veces que st unidad estd contenida en la de la denominacion

4 que se quiere reducir: asi, por ejemplo, para reducir

614400 oct. & cutll. hai que dividir entre 2 porque el cuill.

vale 2 oct. — son 307200 cutll. ; para reducir los 307200 cutll.

are. hai que dividir entre 4 porque el re. vale 4 cutll. — son =

76800 re.

Si se quiere reducir 614400 oct. 4 onz. de 0. hai que di-
vidirlos entre los oct. que tiene 1 onz. de o., 6 bien reducirlos
primero & cutll., despues los cutll. 4 re., luego los re. &
$m/c., i asisucesivamente hasta llegar 4 las onz. de o. Con-
viene seguir el primer método cuando el numero denominado
incomplejo se quiere reducir 4 incomplejo tambien de su-
perior denominacion, i el segundo cuando se quiere reducir
a complejo de superior denominacion, por si acaso el nimero
no diese un nimero exacto de unidades de la denominacion
en que se quiere poner: asi por ejemplo conviene seguir el

primer método para reducir 623029 oct. 4 onz. de o. solamente -

— son 24,3370703125 onz. deo.; i el segundo para reducir
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los 623029 oct. & onz. de o., §ft., §m/ec., re., cutll. i oct. —
son 24 onz. de o. H §ft. 9§m/c. 6re. 2 cutll. i1 oct.

PROBLEMAS A RESOLVER :
1. Rediizcase 614400 oct & || 16. Reddzease 5 re. & §m/c."

onz. de o. 17: ¢« 61b. 4@.
2. « 0623029 0ct.donz.deo./[18.. « 30 cud. 2 leg. -
3. « 623029 oct.donz.deo.|19. « 2p.4va.

ete. 20.  « 23 h. d me.

4.« 3584000 ad. 4 ton. 21« 29 fra. 4 pi.

5. « 3792647 ad. 4 ton. 22, ¢« 1 ad. &4 @.

6. « 3792647 ad. dton. etc.|23. » 0,096 oct. & § m/c.

7. « 20736000 li. 4 leg. 24. « 64 i 5re. afmje.

8. « 220092721i. & leg. 25. « T@i6lb.aq@.

9. « 22009272 li. aleg. ete.] 26. « 9 leg. i 30 cud. 4 leg.
10. « 6144 oct. 4 pi. 27. ¢« 98va.i2p.4va.
1. « 6368 oct. & pi. 28. « 9 me.123h. 2 me.
12. « 6368 oct. d pi. ete. |[29. « 5 pat.ibre.a §mje.
13. « 27993600000seg. asig.| 30. « 6q.3@.i6 1b.a@.
14. « 30608496000 seg. asig.||
15. « 30608496000seg. asig. ‘

ete.

Nora. — De la fraccion exacta debe resultar exacto su
equivalente é inexacto de la inexacta: asi, por ejemplo, si
reducimos 5 re. 4 fraccion de § nos resulta la fraccion exacta
0,625 §; por consiguiente si queremos despues reducir esta
fraccion & re. nos resnltarin los 5 re. exactamente; pero si
reducimos 2 p. & fraccion de vara nos resulta la fraccion
inexacta 0,666... va., i por consiguiente si queremos ahora
reducir esta fraccion 4 p. no nos resultardn los 2 p. exacta- °
mente sino un poco ménos, aunque en vez de tres pongamos
. cuantos 6 queramos.

78. §Como se reduce un mimero demominado complejo d
superior denominacion? Se reduce & incomplejo de su titima
denominacion, i nos encontramos por lo tanto en el caso
de reducir un mimero denominado incomplejo & superior
denominacion : asi pues para reducir 6 § i 4 re. & fraccion
de pat. se reducen primero & re. i los 52 re. que resultan
& pat. del modo ya dicho.
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PROBLEMAS A RESOLVER

i & re. 4 pat. || 9. Redvzease 29 cud. 98 va,

. Redtizcase 6 §

! 2 q. 115 1b. 4 ton. 1p.19pul. 4leg.

. 3@i131b. 4q. 10. Tpat. 641 4 re. 4 pat.
56 a. 19 me. & sig 1B i 3sig. 56a. i9me. dsig,

Sme. 22h.140mi.ad.
8onz.deo. 6 8i4re.

AR A A

14 pat. 118 §donz. de O.L 12.
22 h. i 40 mi. 4 d. 13.
2 p. 3pul. i14 li. & va. a pat.

« Sba. 2cutll. ilfra.dpi.jl4. « Tton. 3@i13lib. dq.

Nota 1» — Los numeros denominados {)ueden afectar la
forma de enteros i quebrados si son incomplejos, i de enteros,

quebrados i mixtos si son complejos: asi el mcomplejo 15 Ih.
es un numero entero i lo serd tambien si se pone en una
denominacion inferior, pero serd un numero quebrado si se
pone en superior denominacion : el complejo 3 @ i 15 Ih.
serd un' numero entero si se reduce todo 4 1b. 6 4 una
denominacion mas baja, serd un nimero quebrado si se re-
duce todo 4 una denominacion superior 4 las @, i serd un
numero mixto si se reduce todo & @. :

Nora 2* — Saber bien reducir es tan importante que toda
la dificultad de la Aritmética, segun se presenta en este libro,
puede decirse que estriba en las cuatro Operaciones Funda-
mentales i en las Reducciones. Es por esta razon que para
completar el estudio de eslas, vamos & agregar los siguientes
problemas que forman como un restmen.

GO I T U CO RO =
AAARAAA

PROBLEMAS A RESOLVER .

1. Poéngase en todas sus denominaciones el niimero deno-
minado 4 pi. 3 cutll. i 4 fra.

Nota. — La reduccion de un nimero denominado 4 inferior denomina-
eion no es ofra cosa que una operacion de multiplicar niimeros concretos,
pues en ella se pregunta el valor de una cantidad dando esta i sabiendo
ya el valor de 1 unidad de la misma naturaleza. Asi mismo la reduccion
de un niimero denominado 4 superior denominacion no es otra cosa que una-
operacion de dividir niimeros concretos, pues en ella se pregunta cuél esla
cantidad dando su valor i sabiendo ya el valor del unidad de la misma
naturaleza, Sin embargo, es necesario estudiar i conviene saber bien re-
ducir antes de entrar en la suma, resta, multiplicacion i division de los
niimeros concretos. : ¥
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2. Pobngase en todas sus denominaciones el nimere deno-
minado 7 ton. 8 q. 15 1b. 1 T ad. :

3. Pongase en todas sus denominaciones el numero deno-
minado 8 leg. 19 cud. 97 va. 1 p. i 2 pul.

4. Pongase en todas sus denominaciones el nimero deno-
minado 9 sig. 84 a. 1 25 d.

5. Pdngase en todas sus denominaciones el ntiimero deno-
minado 24 onz. deo. Spat. 9§ 6Gre. i 5 oct.

LECCION 46
SUMAR.

79. Como se conoce que un problema es de sumar? Un
problema es de sumar cuando de varias cantidades desiguales,
ero homogéneas, quiere hacerse nna sola cantidad. Todos
os sumandos deben ser homogéneos, porque los nimeros
heterogéneos no pueden sumarse, i la suma ha de ser de
la misma naturaleza que los sumandos.

80. ; Cdmo se suman los nimeros concrelos? Sison incom-
plejos no denominados 6 incomplejos denominados de una
misma denominacion no hai dificultad, -si son incomplejos
‘denominados de distinta denominacion se ponen en una misma,
i si son denominados complejos pueden sumarse reducién-
dolos primero & incomplejos de una misma denominacion,
pero es mucho mas conveniente sumarlos colocédndolos uno
debajo de otro de modo que se correspondan las distintas
denominaciones, i si de la suma de las unidades de una
denominacion resulta una 6 mas de la superior inmediata,
se guarda para sumarla con las de esta ultima.

PROBLEMAS A RESOLVER

1. Un zapatero ha recibido cuatro cajones de botines: uno
con 450 pares, otro con 1500, otro con 948, i otro con
538, ;cuantos pares de botines ha recibido ?

9., Para construir un edificio se emplearon 6574 § en
albaiiiles, 2345 en peones, 1750 en carpinteros, 5080
en ladrillos, 1008 en cal, 870 en baldosas, 5400 en
madera, 259 en vidrios i 400 en pintura, ;cudnto cost
el edificio? -



3. Un zanjeador en 12 dias hizo 120 va. de zanja i gand
160 &, en 7 dias hizo 115 va. i gan6 97, i en 4 dias hizo
82 va. i gan6 90 §, ¢ cudntos d. trabajé, cudntas va. de
_zanja hizo i cudnto gan6?

4. Encima de una mesa hai un reloj con cadena i relo-
jera: la relojera costd 150 §, el reloj 5 onz. de o. i la

_cadena 40 pat., ¢cuinto costo todo?

5. Un comerciante recibio 23 q. 2 @ i 14 1b. de azticar en
Enero de 1872, 18 q. 3@ i 22 Ib. en Abril, 96 q. 2 @i
24 1b. en Julio, i 37 q. 3 @ i 18 Ib. en Octubre, ¢ cuanto
azicar recibio en todo el afio?

6. He empleado el mes de Marzo en mi casa 364 § 6 re. i
5 oct. en pan, 164 § i Tre. en azicar, 99§ OSre. i
1 oct. en lenia, 18 § 6 re. 1 6 oct. en café, 467 § 3 re.
i T oct. en carne, 561 § 6 re. i 1 oct. en ropa 1 420 §
2 re. i 2 oct. en otras menudencias, ;cudnto be gastado
ese mes? ; :

7. ¢ Coanto es 98 sig. 34a. 2Td. i 9 h. mas 23 sig. 52a.
18 d. i 14 h. mas 48 sig. 89a.i19d. mas 95 a. 1 5me.?

LECCION 172
RESTAR.

81. ;Como se conoce que un problema es de restar? TUn
problema es de restar cuando hai que rebajar una cantidad
de otra igual 6 mayor homogénea para hallar la diferencia que
hai entre las dos. El restando i restador deben ser homogé-
neos, porque los numeros heterogéneos no pueden restarse,
i la resta ha de ser de la misma naturaleza que aquellos.

82. Como se restan los miumeros concretos? Si son incom-
plejos no denominados ¢ incomplejos denominados de una
misma denominacion no hai dificultad, si son incomplejos de-
nominados de distinta denominacion se ponen en una misma,
i si son denominados complejos pueden restarse reduciéndolos
primero -4 incomplejos de una misma denominacion, pero es
mucho mas conveniente restarlos, colocando el restador debajo
del restando de modo que se correspondan las distintas deno-
minaciones, i si una denominacion del restando es menor

que la correspondiente en el restador ¢ si el restador tiene
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alguna denominacion que no hai en el restando, se toma
para cada denominacion 1 unidad de la superior inmediata.

PROBLEMAS A RESOLVER

1. De una majada que tenia 3510 ovejas hai que descontar
428 entre vendidas i carneadas, ;cudntas ovejas quedan ?

2. Antonio debia 6270 5 i ha entregado & cuenta 1869,
o cudnto es lo que debe?

3. Fernandez tenia en caja 4385 § i pagd una cuenta de
520 §, otra de 875, otra de 2064 i otra de 93, ;cudnto
le queda?

4. Una casa que costé 32670 § se ha vendido en 120 onz.
de 0., jcual es la pérdida 6 ganancia?

9. Un comerciante recibi6 en el mes de Marzo 18 q. 3 @
i 151b. de azicar, ;cuinto le queda habiendo vendido
e O =

6. De una pieza de género que tenia 25va. 2 p. 8 pul. i
10 li. he sacado para un vestido 15 va. 1 p. i 6 pul.,
i cuinto queda?

7. ¢Cuanto es 14T a. i 6 d. menos 87 a. 3me. i 25d.?

8. De 49 onz. de 0. que tenia he gastado 3 onz. de 0. 9 pat.
1 18 £, ;cudnto me queda?

9. De 2 leg. que tenemos que andar para ir & la estancia
hemos andado solo 29 cnd. 120 va. i 2 p., ;qué distancia
nos queda? :

Nora. — En la resta se da la suma de dos sumandos i uno
de ellos, i se trata de hallar el otro: la suma pasa a ser
restando, el sumando dado restador, i la resta da & conocer
el sumando desconocido.

LECCION 18

MULTIPLICAR.

83.  Gémo se conoce que un problemn es de multiplicar?

Un problema es de mulliplicar cuando de varias cantidades

iguales i homogéneas hai que hacer una sola cantidad, lo

cual sucede cuando, dando el numero, valor, peso, duracion

6 medida de 1 unidad, hai que hallar el ntimero, valor, peso,
4
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duracion 6 médida de una cantidad de la misma naturaleza
que dicha unidad.

84. Como se multiplican los nimeros concretos? FEn un
problema de multiplicar los dos factores son heterogéneos :
el nuamero, valor, peso, duracion 6 medida de la unidad
forma el multiplicando i la cantidad el multiplicador. Para
-resolverlo se pone el multiplicador, si no lo estd, sea in-
complejo 6 complejo, en la denominacion de la unidad cuyo
numero, valor, peso, duracion 6 medida expresa el multi-
plicando, i este en cualquiera denominacion. El producto
expresara el namero, valor, peso, duracion 6 medida del
multiplicador en la denominacion del multiplicando: si el
producto se pide en el problema en determinada denominacion
se reduce 4 ella, i sind se pone en la de la unidad principal,
pudiendo tambien en el 1er caso poner de antemano el multi- = =
plicando en dicha denominacion. '

PROBLEMAS A RESOLVER

Juan tiene 5 majadas con 720 ovejas cada una jcuantas
ovejas tiene? ' .

. ¢ Guanto pesan 18 barricas de aziicar, pesando cada una
230 1b. ?
, Gnanto importan 648 q. de galleta & 35 § el q.2
Valiendo 8 § la @ de galleta, ;cudnto costaran 648 q.?2
Una fuente en una hora arroja 4 pi. de agua, jcudntas
arrojard en 25 d.? ;

¢ Cudnto se le pagara 4 un peon por 23 dias de jornal

"4 600 ¢ anuales?

¢, Gudnto importan 14 va. i3 cu. de génerod 5§ lava.?

;, CGudnto me costarin 14 q. 3@ i 18 Ib. de azicar &

88 la@?

¢, Qué valdran 5 ba. 2 cutll. i 2 fra. de vino 4 600§ la pi.?

.~ He comprado 20 va. de pano 4 50§ la va., 3 @ de azicar
434 lalb., 1 12 onz. de azafran 4 500 § la @, ¢cuanto
debo ?

12. Pedro debe é Juan 98 q. i 2 @ de aziicara 60 § la @,
i Juan & Pedro 45 va. de género &4 5§ i 3re. la va.,
icuanto debe el uno al otro?

1
2
3
4
b
6. ;Cuanto costarin 3 @ de galléta & 35 § el q.2
7
8
2
0
1
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43. ;Cudntas lb. de azicar tendran 15% barricas, teniendo
cada una 3 q.7

14. En un cuarto hai vela encendida de dia i de noche
4cudntos meses durardan 300 velas durando cada una 33
horas ?

Sin embargo, si el multiplicando es complejo se abrevia casi
siempre la operacion multiplicando por el multiplicador 6 in-
complejo cada una de sus denominaciones, empezando por
cualquiera de ellas 1 haciendo luego con los productos las
. reducciones correspondientes.

15. Costan;lo una vara de género 5 § i 6 re., ;culnto costaran
14 va.?

16. ;Cuéanto importan 3 @ de aziicar 4 2pat. 18§ i Sre. la @?
47. Haciendo un zanjeador por hora 5 va. i 2 p. de zanja,
i cudntas va. hara en 15 d. trabajando 8 h. diarias?

18. ;Cuanto valen 9q. 3@ 1 18 1b. de arroz 4 2 pat. 5 §

6re. i 3 cutll. la @?
19. ;Cuantas onz. de o. costarin 5 piezas de paiio con 78 va.
i 2ter. cada una, 4 38 § i 6 re. la va.?

LECCION 192
DIVIDIR.

85. Gdmo se ronoce que un problema es de dividir? Un
problema es de dividir cuando de una cantidad hai que hacer
varias partes iguales, lo cual sucede en dos casos.

86.  Cudl es el 1er caso de la division de niumeros concretos
i como se resuelve? El 1er caso es el siguiente: conociendo
una cantidad i el numero, valor, peso, duracion ¢ medida
de ella, hallar el ntmero, valor, peso, duracion 6 medida de
1 unidad de la misma naturaleza que dicha cantidad. En
este caso los dos términos del problema son heterogéneos: el
numero, valor, peso, duracion 6 medida de la cantidad forma
el dividendo i la cantidad el divisor. Para resolver el problema
{)one el divisor, si no lo estd, sea incomplejo 6 complejo,

se
en la denominacion de la unidad cuyo numero, valor, peso,

~ duracion 6 medida se busca, i el dividendo se reduce a una

denominacion cualquiera. El cociente expresard el numero,
valor, peso, duracion 6 medida de la unidad en la denomi-
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nacion del dividendo: si el cociente se pide en el problema
en determinada denominacion se reduce a ella, 1 sindé se
pone en la de la unidad principal, pudiendo tambien en el
1er caso poner de antemano el dividendo en dicha denomina-
cion. El residuo es siempre de la naturaleza i denominacion
del dividendo.
PROBLEMAS A RESOLVER

Si de 368 naranjas se hacen 8 montones iguales ; cuantas

1.
tendra cada monton?

9. Quiere repartirse entre 12 personas la cantidad de 146704
j cuanto le tocard a cada una?

3. “Habiendo costado 300 va. de paiio 15000 §, ;4 cémo
sale la vara?

4. Si 34 naranjas han costado 28 §, ;4 como sale cada una?

5. En un cuarto hai vela encendida de dia.i de noche: con
300 velas ha habido para 40 d. i 45 h., ;cudnto tiempo
ha durado cada vela? 3

6. Habiendo costado 5 pi. de vino 19 onz. deo. 3 pat. 1
5§, ;a como sale el fra.?

7. 18 q. i 3@ de bacalao costaron 134 §, ;4 como sale
cada q.?

8. Una pieza de pado con 23 va. i 2 ter. «costo 180 §,
44 como sale la va.?

9. He comprado 3 @ de yerba en 94 #, ;4 cuantos pat.

sale el q.?
10. 14q. 3@ i 18 lb. de azicar costaron 47171 § i 6 re.,

;4 como sale la @?

Sin embargo, si el dividendo es complejo se abrevia casi
siempre la operacion dividiendo entre el divisor 6 incomplejo
cada una de sus denominaciones, empezando por la superior
i reduciendo el residuo de cada una 4 la siguiente.

11. Se quiere repartir entre 9 individuos 5 ba. 2 cutll. i 4 fra.
de vino, §cuanto le toca & cada uno?

12. Habiendo comprado entre 4 individuos 34 @ 201b. i
14 onz. de anil, ;cudnto le toca & cada uno?

13. 18 va. de pano costaron 44 pat. 23 § i 6 re., ;4 como
sale la va.?

14. 9q. 3@ i 111b. de carbon han costado 50 pat. 19 §
i 6 re., ;4 como sale la @?
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87. ;Cual es el 2° caso de la division de nimeros concrelos
i como se resuelve? El 2° caso es el siguiente : conociendo
el mimero, valor, peso, duracion 6 medida de una cantidad
i el numero, valor, peso, duracion ¢ medida de 1 unidad de la
misma naturaleza que ella, hallar Ja cantidad. En este caso
los dos términos del problema son homogéneos: el nimero,
valor, peso, duracion ¢ medida de la cantidad forma el di-
videndo, i el numero, valor, peso, duracion 6 medida de leg
unidad el divisor. Para resolver el problema se ponen ambos
términos en una misma denominacion, cualquiera que ella
sea. El cociente expresara la cantidad que se busca en la
denominacion de la unidad cuyo numero, valor, peso, du-
racion 6 medida expresa el divisor. En cuanto & lo demas,
es aplicable 4 este caso lo dicho en el anterior.

PROBLEMAS A RESOLVER

1, ;Cuantas camisas se pueden hacer con 54 va. de género,
entrando 3 va. en cada una?

2. ¢ En cudnto tiempo arrojard una fuente .2400 pi. de agua,
arrojando 4 por hora?

3. ;Cuantas @ de azicar podré comprar con 4850 §, costin-
dome 3 § la libra?

4. Pésando una fanega de trigo 3 @ i 11 1b., ¢ cuintas fane-
gaiitell;)dgé una carga del mismo, la cual pesa 20q. 2 @
1 2

5. Con 19 pat. i 23 § ; cuintas camisas podré comprar,
costindome cada una 48 § i 5 re.?

Nora 12— En la division se da el producto de dos factores
iuno de ellos, i se trata de hallar el otro: el producto pasa
4 ser dividendo, el factor dado divisor, i el cociente da &
conocer el factor desconocido. ;

Nora 22 — Los dos casos de la division de numeros con-
cretos se fundan en que si el dividendo entre el divisor
da el cociente, el dividendo entre el cociente da el divisor.
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SISTEMA METRICO

6
SISTEMA DE MONEDAS, PESAS 1 HEDIDAS METRICAS

LECCION 20»

PRELIMINARES.

88.  Qué es Sistema Métrico? Sistema méfrico es el siste-
ma de monedas, pesas i medidas francesas, adoptado ya por
muchas naciones 1 llamado & ser universal. Se llama métrico
porque su base, la unidad fundamental del sistema, es el
metro, medida lineal tomada de la misma naturaleza por unos
sabios matematicos franceses.

89.  Por qué varias naciones han adoptado este sistema?
Porque es el mas ventajoso de todos, incluso el de la Pro-
_vincia de Buenos Aires, cuyo gobierno asi lo reconocid,
adoptindolo tambien como esclusivo por medio de una lei en
el ano 1857, habiendo asi mismo decretado posteriormente
su uso el Gobierno de la Nacion.

90. ¢ De qué proceden las ventnjas de este sistema? De que
estd, como hemos dicho, basado en la misma naturaleza i de
que todas sus partes 6 denominaciones son decimales i estan
por lo tanto conformes con nuestro sistema de numeracion :




asi es que para resolver los diferentes problemas no hai que
hacer con las cantidades métricas las reducciones largas i
trabajosas, necesarias en las del sistema ordinario, sino que
facilmente se practican eslas con solo correr la coma & derecha
6 izquierda. Por esto es que el estudio de la Aritmélica serd
mucho mas facil cuando el sistema actual sea, como debe,
reemplazado en la prictica por el sistema métrico.

91. ; Cudles son las unidades prinsipales del sistema mélrico,
i como se prueba que el metro es la base de lodo el sistema?
Las unidades principales son el metro para las medidas li-
neales, el litro para las medidas de capacidad i el gramo
ara las pesas. Que el metro es la base de las medidas
ineales no necesita demostracion; que el metro es la base
de las medidas de capacidad se comprende ficilmente, puesio
que el litro no es otra cosa que un decimetro cibico ; i por
tiltimo que el metro es la base de las pesas tambien facilmente
- se comprende, puesto que el gramo no es mas que el peso
de un cenlimetro clibico de agua pura.
92. ;Como se forman en este sistema los maulliplos 1 sub-
maltiplos de las unidades principales? Los multiplos se forman
anteponiendo 4 la palabra de la unidad principal las voces
griegas deca que significa DIEZ, heclo que significa cIEN, kilo
que significa miL 1 miria que significa DIEZMIL I los sub-
miliiplos se forman anteponiendo & la palabra de la unidad
principal las voces latinas deci que significa DECIMA PARTE,
centi que significa CENTESIMA PARTE, 1 mili que significa
MILESIMA PARTE.

LECCION 212
DENOMINACIONES.

93. ; Cudles son las denominaciones ¢ valor de las medidas
lineales métricas? El metro, que es la unidad principal, con
sus multiplos i sub-multiplos : los multiplos del metro son
el decametro que vale 10 metros, el hectdmetro 100, el
kilometro 1000 i el miriametro 10000; i los sub-miitiplos
el decimetro que vale 0,1 de metro, el centimetro 0,01 i el
milimetro 0,001.

94. ; Cudles son las denominaciones i valor de las medidas
de capacidad? El litro, que es la unidad principal, con sus



multiplos i sub-multiplos: los miltiplos del litro son el deca-
litro que vale 10 litros, el hectélitro 100, el kilolitro 1000 i
el mirialitro 10000 ; i los sub-miltiplos el decilitro que vale
0,1 de litro, el centilitro 0,01 i el mililitro 0,001.

Nora. — A las medidas de capacidad para liquidos se les
da, en vez de su forma cihica natural, la cilindrica por
ser mas cémoda.

95. ;Cudles son las denominaciones 1 valor de las pesas ?
El gramo con sus multiplos i sub-muiltiplos : los miiltiplos
del gramo son el decagramo que vale 10 gramos, el hecté-
gramo 100, el kilogramo 1000 i el miridgramo 10000 ; i los
sub-miiltiplos el decigramo que vale 0,1 de gramo, el centi-
gramo 0,01 i el miligramo 0,001.

Nora.— Como se vé, el gramo, que es Ia unidad principal
de las pesas, deberia ser tambien la unidad usual, pero no lo
€s por ser un peso tan pequefio. El kilograme es la unidad
usual, siendo sus multiplos, ademéds del miridgramo que
vale 10 kilogramos, el quintal métrico que vale 100 i la tonela-
da mélrica que vale 1000, i sus sub-muiltiplos el hectégramo,
decigramo, gramo, decigramo, centigramo i miligramo.

96.  Cudles deben ser en el sistems mélrico las denomina~
ciones i valor de las medidas numéricas? La unidad con
sus multiplos la decena, la centena i el millar: la* decena
vale 10 unidades, la centena 100 i el millar 1000,

87. ¢ El sistema métrico no se estiende tambien @ las monedas?
0 todas las naciones, que han adoptado las pesas i medidas
de Francia, han adoptado tambien sus monedas, cuya unidad
principal, que es el franco, tiene tambien por base al metro,
puesto que pesa 5 gramos. El gobierno arjentino ha adop-
tado, en vez del franco, el peso fuerte, dividiéndolo en 100
centavos como aquel se divide en 100 céntimos 6 centésimos.
Seria lo mismo con tal que, si se acufiase moneda, la de un
peso fuerte tuviese por su peso relacion con el metro.

98.  El sistema métrico se esiiende tambien d las medidas
del tiempo? En los sistemas antiguos de monedas, pesas i
medidas todo es arbitrario, menos las medidas del tiempo.
Estas, aunque no todas, han sido tomadas de la misma natu-
raleza, si bien con alguna pequenia alleracion en su duracion :
asi, dia es el tiempo que emplea la tierra en dar una vuelta
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al rededor de su eje, iafio el que tarda en dar una al rede-
dor del sol. Es por esta razon que 4 las denominaciones
de las medidas del tiempo no puede darseles la estructura
decimal, caricter esencial del sistema métrico.

LECCION 22a

NUMERACION I REDUCCIONES.

99. ;Como se leen las cantidades métricas? Pueden leerse
de tres modos, pero el mejor consiste en leer de una vez la
cantidad entera i de otra la quebrada dando 4 cada una la
denominacion que corresponda 4 su tltimo guarismo.

LEANSE LAS CANTIDADES SIGUIENTES: 19,714 metros — 0,08
meiro — 5,089 metres — 1296,04 litros — 57,803 litros —
0,28 litro — 4,078 litros — 46,28 pesos fuertes — 5,09 pesos
fuertes — 35,7 gramos — 0,76 gramo — 7,009 gramos — 96,5
quintales métricos— 4,008 toneladas métricas— 96,7 kildgramos
— 0,758 kilogramo — 8,56 miridgramos — 856,75 kilometros —
10,46 hectélitros — 84,753042 kilégramos.

Nora. —Esta tltima cantidad se lee mejor en tres veces
de este modo: 84 kilogramos, 753 gramos i 42 miligramos.

100. (;Como se escriben las cantidades méiricas ? Ninguna
dificultad hai para escribir las cantidades métricas; solo si
advertiremos que conviene adoptar las siguientes abreviaturas :

M..coseaass, . mMetro-s IEts e solinos
Dm..........decAmetro-s Dl...........decalitro-s
Hm..........hectometro-s Hl...........hectdlitro-s
Km..........kilometro-s G RER L R s kilolitro-s
Mm. .........miridmetro-s Ml ccoumirialitross
dm..........decimetro-s dl 5o o . decilitro=s
€M . .vuse.c..cCentimetro-s el sae s ueentilitro=s
AT, s v milimetro-s ml...........mililitro-s

Nota. — El alumno debe analizar cada una de las cantidades que para
ejercicio de lectura van en el texto de este modo: en 19,714 metros
hai 4 decémetro, 9 metros, 7 decimetros, 1 centimetro i 4 milimetros.




— 58 — L

<ee. .. GTamo-s dg .....decigramo-s

g .....decagramo-s Cg. ... ..centigramo-s
Hg.....hectogramo-s mg.....miligramo-s
Kg ....kilogramo-s e
Mg. ... .miridgramo-s
q. m.. . .quintal-es métrico-s p- f.....peso-s fuerte-s
ton. m. .tonelada-s métrica-s cent. f .. centavo-s fuerte-s

ESCRIBANSE LAS CANTIDADES SIGUIENTES : trescientos cin-
cuenta metros i ocho centimetros — cuarenta i cinco litros i
siete mililitros — tres kilogramos i veinticinco gramos — ochen-
ta i cualro pesos fuerles i nueve centavos — treinta kilémetros
i veintiocho metros — siete hectélitros i cinco litros — ochenta
i dos toneladas métricas i setenta i dos kilogramos — cuaire
quintales métricos, treinta i siete gramos i cinco miligramos.

101. ;Como se reducen las cantidades mélricas d inferiof
6 superior denominacion? Para reducir un denominado &
inferior denominacion hai que multiplicar, como sabemos, i
para reducirlo 4 una superior hai que dividir: ahora bien,
en las cantidades métricas todas sus denominaciones son
decimales, luego para esta clase de reducciones hai que
multiplicar ¢ dividir siempre entre el 1 seguido de uno 6
mas ceros, paralo cual basta, como sabemos, correr la coma
4 derecha ¢ izquierda antos lugares como ceros acompanen
al 1 agregando ceros si los ordenes no alcanzan : asi por
ejemplo, para reducir 8,35 Km. 4 m. hai que multiplicar por
4000 porque el km. vale 1000 m. — son 8350 m.; i para
reducir la misma cantidad 8,35 Km. 4 Mm. hai que dividirla
entre 40 porque 1 Mm. vale 10 Km. — son 0,835 Mm.

’

LECCION 23

OPERACIONES.

102. ;Como se suman, restan, multiplican ¢ dividen las
cantidades métricas? Lo mismo exactamente que los numeros
enteros i fraccionarios abstractos, teniendo ademés presente
lo dicho en cada una de estas operaciones con los nimeros
denominados ordinarios.
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10.

12.
13,

14.
15.
16.

17.
18.

19.
20.
21.
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PROBLEMAS A RESOLVER

¢, Cuanto género tienen cuatro piezas, una de 19,744 m.,

otra de 7,08 m., otra de 2,9 m. i otra de 5,084 m. ?

¢ Cuanto vino tienen tres cubetas, teniendo la una 1226 1.,

la otra 1095,7 1. i la otra 1134,32 1.2

¢ Guanto pesan cuatro barricas de azicar, pesando la una

5-1)6 kg., la otra 80,094 kg., la otra 124,65 kg. i la otra
.m.?

gauénto pesan cinco monedas de plata, la una de 5 g.,

la otra de 4,7 g., la otra de 1 Dg., la otra de 6,78 g. 1 la

otra de 2 Dg. ?

Un almacenero ha recibido 48,08 p. f. en aziicar, 300,74

p. f. en vino, 28,50 p. f. en yerba i 5,05 p. f. en galleta,

,cuanto importa lo que ha recibido, contando ademas

0,80 p. f. de flete?

De una pieza de género que tenia 487,487 m. he em-

pleado en camisas 98,76 m. ; cuanto me ha quedado ?

De una cubeta de vino que tenia 4165 Hl. he vendido

134,28 Hl. ; cuanto me ha quedado?

Deuna barrica de aziicar que tenia 127,96 kg. he vendido

10 Mg. ; cuanto me ha quedado?

De 1 g. de almizcle que tenia Pedro ha dado & su

hermano 0,37 g. ;cudnto le ha quedado?

Pedro compré un terreno por 8500 p. f. i lo ha vendide

en 9000,60 p. f. ;euinto ha ganado 6 perdido?

¢ Cudnto importan 50 m. de pano & 3,37 p. f. el m.?

¢ Cudnto valen 4 07 m. de tabla & 5 8«1 5 re. el m.?

¢ Cuanto vino hai en cuatro cubetas, teniendo cada una

42,37 HI.?

¢ Cuénto valen 48,33 m. de género 4 0,24 p. f. el m. ?

¢ Cudnto importan 5,75 kg. de azafran 4 4 § el g. ?

4 Qué costaran 0,25 m. de género valiendo el m. 3 §

15 re?

¢ Qué valdran 0,003 m. de pafio & razon de 70§ el m.?

Compraron entre 4 negociantes 36,54 Hl. de vino jcuinto

le toca & cada uno?

Valiendo 1 ton. m. de aztcar 8000 § ; & como sale el kg. ?

Por 5 HI. de vino se ha pagado 160 p. f. ;& como sale el 1.?

Con 100 p. f. ; cudnto carbon se podrd comprar, costando

0,10 p. f. el kg.?
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99. Valiendo 3 § i 5re. el m. de género, ;cuinto podré
comprar con 7T re. i 2 oct.?

LECCION 242

REDUCCIONES.

103. ; Como se reducen las monedas, pesas i medidas métricas
@ monedas, pesas i medidas del pais ¢ vice-versa? Por medio

de la siguiente
TABLA DE EQUIVALENCIAS

1 m. = 1,1541 va.
11:=:0,421 fra,

1 HI. = 0,728 fan.
1 Kg.=2,4767 b.
1p.f. =254 m/ec.

4 va. =1 +1,1547 = 0,866 m.
1 fra. =1 + 0,421 = 2,315 L
1 fan. =1 + 0,728 =1,37272 Hl.
11b. =1 = 2,4767=0,4594 Kg.
1§mfc. =1 + 25 =10,04p. f.

1 por consiguiente

Es decir que los m. se reducirdn 4 va. multiplicando por
1,4547 i las va. 4 m. por 0,866 ; los 1. se reducirin & fra.
multiplicando por 0,424 1 los fra. 4 1. por 2,375; los HI. se
reduciran 4 fan. multiplicando por 0,728 i las fan. 4 Hl. por
1,37272; los kg. se reducirdn a 1b. multiplicando por 2,1767
ilasIb. & kg. por 0,4594; i por tdltimo los p. f. se reduciran
4 # m/c. multiplicando por 25 i los §m/c. & p. f. por0,04.

Para reducir de un sistema & otro un numero, sea incom-
plejo 6 complejo, de distinta denominacion que la unidad
que tiene su equivalenie en la precedente Tabla, hai que
ponerlo primero en la denominacion de dicha unidad :. asi,
pues, para reducir km. 4 va. hai que reducirlos primero 4 m.,
para reducir leg. 4 m. hai que reducirlas primero 4 va., para
reducir cm. 4 va. hai que reducirlos primero & m., para reducir
pul. 4 m. hai que reducirlas primero & va., para reducir km.,
m. i cm. 4 va. hai que reducirlo primero todo & m. i final-
mente para reducir leg., va. i pul. & m. hai que reducirlo
primero todo 4 va.

Supongamos _ahora que queremos reducir m. & p.: para
esto reduciremos primero los m. 4 va. i despueslas va. a p.
Queremos reducir p. 4 m.: reduciremos primero del mismo
modo los p. 4 va. i despues las va. 4 m.
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Queremos finalmente reducir c¢cm., & pul. 6 pul. 4 em.:
para lo primero reduciremos los cm. 4 m., los m. & va. i las
va. despues & pul.: para lo segundo reduciremos del mismo
modo las pul. & va., lasva. 4 m. i los m. despues & cm.

Nora. — Advierta el alumno, haciendo las divisiones indi-
cadas en la Tabla de equivalencias, que estas no son exactas,
aunque si muy aproximadas; i que por lo tanto las reduc-
ciones de uno 4 otro sistema solo pueden obtenerse con mucha
aproximacion, por lo cual no debera estrafiar que, despues de
haber reducido 1. a4 fra., si vuelve 4 reducir los fra. 4 1.,
no le resullen exactamente estos.

PROBLEMAS A RESOLVER

1. Reduzease 12,99 m. & va. 23. He comprado tres pie-
2. « A5va. am. zas de género, una de
3. « 25,98 km. a leg. 75 va., otra de 40 yar-
4. « 5leg. a km. das i otra de 59 m.
5. « 1,613 m.-a va. jcuantos m. he com-
6. « 8va.2p.iTpul dm. prado?
T. « 16,03125 1. a fra. 24. De 5Mg. de azicar que
8 « 6fra.i3cu. dl. tenia he vendido 3 @,
9. « T8 HL & pi. ¢ cuanto me queda?
10. « 50 Hl. de trigo 4 fan. 25.  Qué se-pagaré por una
=47 pk 19 fravsi 3o pieza de pano de 18 va.
a Hl. a80 4 elm.?
12. « 36 fan.i1 cutll. 4 HL || 26. ¢ Cuanto valen 12 HIL
13. « 25,267 kg. 4 lb. de aguardiente 4 5§ i
14. « 551b. 4 kg. Tre. laeu.?
15. « 15,01484 kg. 4 1b. 27. ; Cuénto importan 120
16. « 321b. 10 onz. i 15ad. I. de cebada 43,28 p.f.
a kg. la fan. ?
17. « 1325q.m. a q. anti- || 28. Se han comprado 30
guos. m. de pano por 400 §
18. « 400 q. antiguos a q. m. m/e. ;i como sale la
19. ¢« 300ton. m. 4 ton. an- va.?
tiguas. 29. ; Cuantos kg. de yerba
20. « 250 ton. antiguas & paraguaya se podran
ton. m. comprar con 58 p. f.
21. « 500.08 p.f. 4 §m]/c. costando cada lb. 8 §
22. « 12502 § m/c. a p. f. m/c. ?
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Nota. —Para concluir diremos que 4 las leguas vienen &
reemplazar los kilémetros i miridmetros, & las cuadras 1
hectémetros i decametros, & las varas los metros, 4 los pié
0 tercias los decimetros, & las pulgadas los centimetros i a
las lineas i puntos los milimetros. A las pipas, cuarterolas,
barriles i fanegas de 8 cuartillas vienen & reemplazar los hecté-
litros, kilélitros i miridlitros, 4 los cuartillos i fanegas de 4
cuartillas los decalitros, & los frascos i cuartas el litro 1 &
las octavas el decilitro, centilitro 1 mililitro. A las toneladas
antiguas vienen 4 reemplazar las toneladas métricas 1 quinta-
les métricos, 4 los quintales antiguos los miriagramos, a las
arrobas i pesadas los kilogramos, & las libras los hectégramos -
i decagramos, 4 las onzas los gramos, i & los adarmes, dracmas,
~ escrupulos i granos los decigramos, centigramos i miligramos.
A las onzas de oro i pesos fuertes vienen & reemplazar los
esos fuertes, i 4 los pesos m/c., reales, cuartillos i octavos
o0s centavos. -










POTENCIAS I RAICES I SUS APLICACIONES

LECCION 25«

POTENCIAS I RAICES.

104. ; Qué es potencia de un nimero? Primera potencia
de un numero es el mismo mimero: asi la primera potencia
de 5 es 5. Segunda potencia de un niimero es el producto
que resulta multiplicindolo una vez por si mismo: asi la
segunda potencia de 5 es 5 X 5=25. <Tercera potencia de un
numero es el producto que resulta multiplicindolo dos veces
or si mismo : asi la tercera potencia de 5es 5 5 X 5=125.
n general, se llama potencia de un nimero el producto que
resulta multiplicindolo por si mismo cierto niimero de veces.
Las potencias mas usadas son la segunda i la tercera, lla-
méndose generalmente cuadrado aquella i esta cubo.

105. ;Coémo se indica una potencia? La potencia de un
numero se indica poniendo en la parte derecha i superior otro
numero pegueﬁo que indique su grado : asi el cuadrado de 5
se indica 5% i su cubo 5. Este numero pequefio que indica
el grado de la potencia se llama exponente.

5
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106. 4 Coémo se eleva un nimero cualquiera G una potencia?
De las definiciones dadas en el parrafo 104 se deduce que
para elevar un nimero 4 una potencia de cualquier grado,
no hai mas que multiplicarlo por si mismo tantas veces como
indique el exponente menos una: asi para elevar el numero
9 al cuadrado hai que multiplicarlo una vez por si mismo, i

para elevarlo al cubo dos veces; de modo que 9*—9 X9 —81
PR =99 X9 ="12. :

PROBLEMAS A RESOLVER

1, ¢Cual es el cuadrado de 528? i su cubo?
9 » « 0,625 ? «
3. « « 528,6257 «

Nora. — El cuadrado de wn niimero fraccionario debe tener
doble i su cubo triple nimero de cifras fraccionarias.

107. ¢ Qué es raiz de un nimero? Se llama raiz de un
nimero otro nimero que, elevado & la potencia del mismo
grado que el de la raiz, origina, como su mismo nombre lo
indica, ¢ da por resultado el nimero propuesto: asi el cua-
drado de 5 es 25, luego 5 es la raiz cuadrada de 25; 125
es el cubo de 5, luego 5 es la raiz cubica de 1255 9*=81,
luego 9 es la raiz cuadrada de 81; 9° = 729, luego-9 es la
raiz ctbica de 729. ;

108. ¢ Qué se entiende por cuadrado perfecto? Kl niimero

que tiene raiz cuadrada exacta se llama cuadrado perfecto,

i el que no cuadrado no perfecto: asi 64 es un cuadrado
perfecto porque su raiz cuadrada 8 es exacta, i 70 es un
cuadrado no perfecto porque su raiz cuadrada 8 es inexacta.
Si la raiz cuadrada de un numero entero no es exactamente
nimero entero, tampoco puede ser exactamente numero
fraccionario, i por lo tanto ese niimero no tiene raiz cuadrada
exacta: asi el numero 70 no tiene raiz cuadrada exacta.

Se llama residuo de la raiz cuadrada de un nimero el
exceso de este nimero sobre el mayor cuadrado perfecto
contenido en él: asi el residuo de la raiz cuadrada de 70
es 6 porque 6 es el exceso de 70 sobre 64. El residuo de
Ja raiz cuadrada tiene que ser siempre menor que el duplo
de la raiz mas 1.° .

109. ; Qué se entiende por cubo perfecto? El numero que
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tiene raiz cubica .exacta se llama cubo perfecto, i el que no
cubo no perfecto: asi 64 es un cubo perfecto porque su
raiz cubica 4 es exacta, i 70 es un cubo no perfecto porque
su raiz cibica 4 es inexacta. Si la raiz ctbica de un ni-
mero entero no es exactamente numero entero, fampoco
puede ser exactamente ntimero fraccionario, i por lo tanto
ese ntmero no liene raiz cibica exacta: asi el nimero 70
no tiene raiz cubica exacta. :
Se llama residuo de la raiz cibica de un ntimero el exceso de
este niumero sobre el mayor cubo perfecto contenido en él:
asi el residuo de la raiz ctbica de 70 es 6 porque 6 es el
- exceso de 70 sobre 64. El residuo de la raiz cubica tiene que
ser siempre menor que el triplo del cuadrado de la raiz mas 1.

LECCION 262

MEDIDAS CUADRADAS.

110. ; Qué es estension? Se llamia espacio el lugar en que
se halla contenida la materia toda, i extension una porcion
limitada del espacio ocnpada por una porcion limitada de
materia. - Toda porcion limitada de materia 6 de espacio es
estensa en tres sentidos 0-tiene ires dimensiones : largo,
ancho i profundo 6 grueso. Cada una de estas tres dimensio-
nes aislada 6 separada de las otras dos forma la linea, la 12
combinada con la 22 la superficie i las res juntas el cuerpo.
La medida de una linea se llama longitud, la medida de
una superficie drea i la medida de un cuerpo velumen.
Hallar la longitud de una linea, el 4rea de una superficie i
el volimen de un cuerpo no es objeto de la Aritmética sino
de otra ciencia llamada Geometria. A nosotros tbcanos tan
solo estudiar las medidas de que se sirve la Geometria para
llenar su objeto i el modo de leerlas, de escribirlas i de
operar con ellas. En la Parte Segunda hemos estudiado yés
las medidas lineales 6 de longitud del sistema del pais i del
métrico, i-en la presente leccion vamos 4 ocuparnos de las
medidas cuadradas de ambos sistemas que son las que sir-
ven para medir las superficies, dejando para la siguiente el
estudio de las medidas cubicas que son las que sirven para
medir los cuerpos.
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114. ¢ Cudles son las medidas cuadradas del sistema del pais:
i del métrico? Cada medida cuadrada eés un cuadrado que
tiene una unidad lineal por cada uno de sus cuatro lados:
asi la vara cuadrada es un cuadrado de una vara por cada
uno de sus cuatro lados, el metro cwadrado es un- cuadrado
de un metro por cada lado, etc. Las medidas cuadradas
mas usuales son del sistema del pais la cuadra, la vara i
el pié; i del métrico el area 6 decametro cuadrado, la hee-
tirea 6 hectometro cuadrado i la centidrea 6 metro cuadrado.

112. ; Cudl es el valor de cade medida cuadrada? El valor
de una medida cuadrada se halla elevando al cuadrado la -
longitud de su lado: asi 1 legua tiene 40 cuadras, luego
1 legua cuadrada tendrd 40* cuadras cuadradas; 1 cuadra
vale 150 varas, luego 1 cuadra cuadrada valdra 150® varas
cuadradas, ete.

PROBLEMAS A RESOLVER

1. ¢ Culntas cuadras cuadradas tiene 1 legua cuadrada?
2. « varas L« « 1 cuadra «

3. «  piés g « 1 vara «

4. «  pulgadas « « 1 pié «

5. « - areas tiene 1 heetirea?

6. «  centidreas tiene 1 darea?

T.. - .« - piés cuadrados tiene 1 cuadra cuadrada?
—8: -« centidreas tiene 1 hectirea?

’

113. ;Cdmo se reducen las medidas cuadradas & inferior
6 superior denominacion ? Se halla primero el numero de
veces que 1 unidad superior contiene & la inferior, i se mul-
tiplica por él para redueir & una denominacion inferior 6 se
divide entre él para reducir & una superior.

PROBLEMAS A RESOLVER

. ¢ Cudntas -cuadras cuadradas son 8 leguas cuadradas?
- varas « 28 cuadras  «

: piés « 14 varas «

: pulgadas « 9 piés «

dreas son 24 hectireas?

centiareas son 30 areas?

piés cuadrados son T cuadras cuadradas?
centidreas son 12 hectdreas ?

.
»
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9. ;Cuntos piés cuadrados son 1296 pulgadas cuadradas ?
<

10. «  varas « 126 piés

% B « cuadras  « 630000 varas «

12. « leguas  r«¢ 12800 cuadras «

13: « areas son 3000 centidreas ?

14. « hectireas son 2400 dreas?

15. « cuadras cuadradas son 1417500 piés cuadrados?
16. « hectireas son 120000 centiareas?

144. ; Cémo se leen i escriben las cantidades cuadradas?
Si son del sistema del pais no hai nada que decir, pero si son
del métrico advertiremos que, como cada unidad vale 100
del 6rden inferior inmediato, cada dos cifras forman un érden,
i que por lo tanto para escribirlas es preciso emplear dos
cifras en cada orden, llenando como siempre los vacios con
el 0.

LEANSE LAS CANTIDADES SIGUIENTES: . 28,0758 hectireas —
635,40 dreas — T00480 centiareas — 9,750032 m. cuadrados.

ESCRIBANSE LAS CANTIDADES SIGUIENTES : T hectdreas, 58 dreas
i 6 centidreas poniéndolo todo primero en hectireas, despues
en dreas i luego en centiirfas — 85 centimetros i 4 milimetros
cuadrados poniéndolo todo en metros.

115. ;Cdmo se opera con las cantidades cuadradas de
ambos sistemas? Exactamente lo mismo que con los «demds
numeros concrefos.

PROBLEMAS A RESOLVER

1. Pedro tenia un terreno de 8 cuadras, 800 varas i 7 piés
cuadrados i ha comprado otros dos lindando con el anterior
de los cuales el uno es de 1 legua i 1250 cuadras cuadradas
i el otro de 25 cuadras i 680 varas, ;cudnto terreno
tiene ahora?

2. Un chacarero tiene un terreno de 4 hectireas, 28 dreas'i-
54 centidreas i otro de 36 areas i 9 centidreas, ;cudntas
dreas de terreno liene? '

3. Antonio tenia un terreno de 1 cuadra cuadrada i ha

ocupado en una casa con jardin 850 varas cuadradas,
¢, cudnto ' terreno le queda ?

4. De un terreno que tenia 78 hectireas he vendido 6
hectareas i 54 dreas, jeudnto me queda?
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5. Un rico propietario tiene 5 terrenos de 3 leguas, 500 cua-
dras 1 2000 varas cuadradas cada uno, ;cuinto terreno
tiene ?

6. ;Qué costardi un terreno de 5 hectireas, 8 4reas i T4
centiareas 4 250 4 m/c. el drea?

1. Un terreno de 471 leguas cuadradas lo ha comprado Pedro
por 21 millones de pesos, ;4 cbémo sale cada vara?

8. Un terreno de 18 hectireas se ha vendido en 5000 p.f.
48 como sale el éarea?

116. ;Cdmo se reducen las medidas cuadradas mélricas 4
medidas cuadradas del pais i vice-versa? Sabemos que 1
metro equivale 4 1,1547 vara, luego 1 metro cuadrado equi-
valdra a 1,1547% vara cuadrada 6 sea 1,33333209 vara cuadradaj«
por consiguiente: los metros cuadrados se reduciran & varas
cuadradas multiplicandolos por 1,33333209. Sabemos tambien
que 1 vara equivale & 0,866 metro, luego 1 vara cuadrada
equivaldra 4 0,866 metro cuadrado ¢ sea 0,749956 metro
cuadrado ; por consiguiente las varas cuadradas se reducirdn
4 metros cuadrados mulliplicandolas por 0,749956. En lo de-
mas se observard lo que se dijo en el parrafo 103.

PROBLEMAS A RESOLVER

1. Reduzcase 1 hectémetro cuadrado 4 varas cuadradas.
2 « 1 metro « 4 piés «

3 « 1 decimetro « 4 pulgadas «

4. € 1 legna « a kilometros «

5. « 1 cuadra « 4 metros «

6. [§ 1 pié < 4 decimetros «

1 < 8,59 hectireas 4 cuadras €

8 « 5 leguas €7 oA areas

9. ¢ Cudntos metros cuadrados tienen dos terrenos, uno de

7 cuadras i 28 varas cuadradas t otro de 3 hectareas, 54
dreas i 8 centidreas? :

10. De un terreno que tenia de 14 cvadras cuadradas he:
vendido 1 area, jcudntas cuadras me quedan?

11. ;Cudnto me cuesta un terreno que he comprado de 58
hectareas 4 5 § i 3 re. la vara cuadrada.

12. Un terreno de 40 cuadras cuadradas ha costado 18000
p. £, ;4 como sale el metro cuadrado?
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- LECCION 278

MEDIDAS CUBICAS.

117. ; Cudles son las medidas cubicas del sistema del pats
i del métrico? Cada medida cubica es un cubo cuyas 6 caras
son 6 cuadrados iguales: asi la vara cibica es un cubo
cuyas 6 caras son 6 varas cuadradas, el metro ciibico es un
cubo cuyas 6 caras son 6 metros cuadrados, etc. Las medidas
cubicas mas usuales son del sistema del pais la vara i el pié,
i del métrico el estéreo 6 metro cubico con su multiplo el
decastereo i su sub-multiplo el decieslereo.

118. ; Cudl es el valor de cada medida cibica? El valor de

‘una medida ctbica se halla elevando al cubo la longitud de

su lado: asi 1 vara tiene 3 piés, luego 1 vara cibica tendra
3° piés cabicos; 1 pié vale 12 pulgadas, luego 1 pié cubico
valdra 12° pulgadas cubicas, etc.

PROBLEMAS A RESOLVER

1. ";Cuéntos piés cibicos tiene 1 vara cubica?
2. « pulgadas « 1 pié «
3. « decimetros « 1 metro ¢
4. « pulgadas « 1 vara [
5. « centimetros « 1 metro ¢«

Nora. — Adviértase que no es lo mismo el decastéreo que
el decametro cubico: aquel vale 10 estéreos i este 1000.
Tampoco debe confundirse el deciestéreo con el decimetro
cubico: aquel vale 0,1 de estéreo i este 0,001.

.

119. ;Como se reducen las medidas cubicas d inferior ¢
superior denominacion? Se halla primero el numero de veces
que 1 unidad superior contiene 4 la inferior, i se multiplica
por ¢l para reducir & una denominacion inferior 6 se divide
entre él para reducir & una superior.

PROBLEMAS A RESOLVER

1. ;Cuéntos piés - cubicos son 30 varas cubicas?
2. « pulgadas « 50 piés «

3. «  metros « 8 decastéreos

4

3 « metros « 8 decamelros «

e
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~ ¢Cudntos deciestéreos son 7 metros _ciibicos ? =
decimetros cibicos son 7 metros cubicos?

6 «

1. .« pulgadas - « 9 varas «

8. «  cenlimetros € 5 meltros «

9 «  pibs « 86400 pulgadas «
10. °C_ ¢ yarag « 810 piés «
11. «  metros « 8000 deciestéreos
12, «  metros « 8000 decimetros «
13. «  decastéreos 8000 metros «
14. ¢«  decametros « 8000 metros «
15. « varas « . 419904 pulgadas «
16. « metros ¢ 8000000 centimetros «

120. ;Como se leen i escriben las cantidades cubieas? Si
son del sistema del pais no hai nada que decir, pero si son
del métrico advertiremos que, como cada unidad vale 1000
del érden inferior inmediato, cada tres cifras forman un érden,
i que por lo tanto para escribirlas es preciso emplear tres

cifras en cada orden, llenando como siempre los vacios con
= el :

LEANSE 1.AS C.ANTIDADES SIGUIENTES : 74,5 metros cihicos
14,005 metros cubicos — 8,000453 metros eubicos
8,453000036 metros cubicos — 8750,036 metros ctbicos.

ESCRIBANSE LAS CANTIDADES SIGUIENTES : 25 decastéreos,
T metros clibicos i 9 deciestéreos poniéndolo todo en metros—
3 metros ciibicos i 9 decimetros poniéndolo en metros — 5 me-
tros cubicos i 746 centimetros — 5 metros cihicos, 746 deci-
metros i 27 milimetros — 5 decdmetros etibicos, 34 metros i
8 decimetros — 503 decastéreos, 4 estéreos i 8 deciestéreos.

121. ;Como se opera con las canlidades cubicas? Exacta-
mente lo mismo que con los demds nimeros concretos.

PROBLEMAS A RESOLVER

1. ( Cudl es el volimen total de una casa con cuatro piezas, la
una de 900 varas ctibicas i 20 piés, la otra de 750 varas
"1 24 piés, la otra de 480 varas i 17 piés i la otra de 320
varas i 9 piés? :
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2. ¢Qué volumen tienen dos cuerpos, uno de 7 decastéreos
15 estéreos i ofro de 9 estéreos, 6 deciestéreos i 5 de-'
cimetros ciihicos?

3. En una pieza de 800 varas cubicas se ha hecho otra de

380 varas i 22 piés, jcudl es ahora el volimen de la

primera?

¢Qué diferencia de volimen hai entre dos habitaciones,
la una de 28 metros ciibicos i la otra de 15,000728 metros ?

¢ Gudl es el volimen total de cuatro cuerpos, cada uno de
los cuales tiene 7 varas ctbicas i 18 piés?

4 Qué costard hacer un estanque de 4 decastéreos, T es-
téreos i 5 deciestéreos 4 razon de 2,28 p. . el estéreo ?
. Un monton de trigo de 50 varas cibicas 1 14 piés se ha

vendido en 40000 § m/c. ¢cudnto se ha pagadoe por cada

_vara cubica? :

8. Un algibe cuyo volimen es 7 decastéreos i 6 estéreos se
ha llenado en 15 horas, ;cudnta agua ha entrado en él
por cada hora? i

122. (Como se reducen las medidas cubicas mélricas @
‘medidas cubicas del pais i vice-versa? Sabemos que 1 metro
equivale 4 1,1547 vara, luego 1 metro ctbico equivaldri &
1,1547° vara cibica 6 sea 1,539598564323 vara cubica; por
- consiguiente los metros ciibicos se reducirdn & varas cibicas
multiplicandolos por 1,539598564323. Sahemos tambien que
1 vara equivale 4 0,866 metro, luego 1 vara ctbica equi-
valdrd & 0,866 metro clbico 6 sea 0,649461896 metro
cubico ; por consiguiente las varas cibicas se reducirin 4
metros clbicos multiplicindolas por 0,649461896. En lo
demds se observara lo que se dijo en el parrafo 103.

o (R =, SN LA

PROBLEMAS A RESOLVER

1. Reduzcase 1 decastéreo 4 varas cubicas.

2. « 1 estéreo & piés cubicos.

3. « 1 deciestéreo & pulgadas cibicas.

4. « 28 varas cubicas a metros cubicos.

5. « 19 piés « 4 decimetros cubicos.

6. « 1000 pulgadas cubicas 4 centimetros ctihicos.
1. (Cuéntas varas cibicas tienen dos estanques, uno de 2

decasléreos, 8 estéreos i 5 deciestéreos i otro de 25 varas
cubicas i 18 piés?

-




stro ciik _
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LIBRO SEGUNDO

PROPORCIONES I SUS APLICACIONES

LECCION 282 s

PROPORCIONES.

128. ; Qué es proporcion? Se llama razon de dos mimeros
el cociente de dichos nameros : asi, la razon de 8 & 4 es 2
ila de 345 es0,6. Para indicar la razon de dos nimeros
se emplean dos puntos: asi, la razon de 8 4 4 se escribe
8:4 i se lee 8 es 4 4. El primer término de la razon,
6 el dividendo, se llama antecedente i el segundo 6 el divisor,
consecuente; i como el dividendo es igual al divisor mul-
tiplicado por el cociente, resulta que el autecedente es igual
~al consecuente multiplicado por la razon. Sabido esto, defi-
niremos la proporcion diciendo que es la reunion de cuatro
nimeros tales que la razon de los dos primeros es igual &
la de los dos segundos: asi, los numeros 24, 12, 16 i8
forman proporcion porque la razon del primero al segundo,
que es 2, es igual 4 la del tercero al cuarto. La proporcion
se indica poniendo cuatro puntos entre las dos razones %e
la forman: asi, la proporcion formada por los nimeros 24,
12,16 i 8 se eseribe 24 : 12 :: 16 : 8 i se lée 24 es & 12
eomo 16 es 4 8.



& Cudl es la principal propiedad de toda propor

24.
La principal propiedad de toda proporcion consiste en que el
producto. de los términos estremos, que son el primero i
cuarto, es igual al producto de los términos medios, que
son el segundo i tercero: asi en la proporcion 247312 :: 16: 8
el producto de 24 por 8 es igual al producto de 42 por 16.

125. Dados tres términos de una proporcion, ;cémo se halla
el cuarto? Si el término desconocido es un estremo, este
se hallard multiplicando los dos medios i partiendo el pro-
ducto entre el esiremo conocido : asi, si en la proporcion
24 ;12 :: 16 : x queremos averiguar cuanto vale x, multi-
plicaremos 12 por 16 i dividiremos el producto entre 24. Si
el término desconocido es un medio, este se hallara multi-
plicando los dos estremos i partiendo el producto entre el
- medio conocido: asi, si en la proporcion 24 ;12 :: x ; 8
queremos averiguar cuanto vale x, multiplicaremos 24 por 8
i dividiremos el producto entre 12. -

. : PROBLEMAS A RESOLVER 7
1. ;Cudnto vale x en la proporcion 7 :28 :: 4:x?
9 « « « =98 s A3 16T ‘
3. « « « P S S £

4. « « « TosXeredis 100
. « « < 6; 30 8
6. « « « x $ 30 % 8407
7l « « « G280 =y 409
8. « ¢ « T o ey L TUR

LECCION 29

REGLA DE TRES.

126. ;Qué es Regla de ires? Se llama Regla de tres la
que por medio de tres datos 6 cantidades conocidas ensenia &
buscar una cantidad desconocida proporcional & las anteriores.
La Regla de tres es simple si los datos son simples i com-
puesta si son compuestos; i la Regla de fres, sea simpleé
compuesta, es directa si aumentando 6 disminuyendo la pri=

- e
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mera cantidad aumenta ¢ disminuye tambien proporcionalmente
su correspondiente, é inversa si aumentando aquella dismi-
nuye esta i disminuyendo aquella aumenta esta.

127. (Cdmo se resuelve la Regla de tres simple directa?
Por medio de esta proporcion — primera cantidad ; su homo-
génea :: la correspondiente & la primera ; la correspondiente
a lasegunda — en la cual los términos homogéneos, que lo -
son los cuatro dos 4 dos, deberan ponerse si son denominados
en una misma denominacion.

PROBLEMAS A RESOLVER

4. Si 84 escobas han costado 328 § m/c. ;cudnto costardn
21 iguales 4 las anteriores? '

2. 25 Mg. de azicar han costado 1183 § m/c. ; cuinto costa-
ran 73 de la misma clase ?

3. Si 85 hombres consumen en 9 meses i 12 d. 12 barricas

 de azlicar, ;cuantas consumirdn 500 hombres en el mismo

.. tiempo iguales 4 las primeras? N

4. Una fuente en 14 horas i 40 m. arroja 2820 pipas, 3 ba.
i b fra. de agua, ;cudntas arrojara en 3 dias 1 9 h.?

128. ;Como se resuelve la Regla de tres simple inversa?
Por medio de esta proporcion — primera cantidad ; su homo-
génea :: la correspondiente & la segunda : la correspondiente
a la primera — en la cual tambien los términos homogéneos
deberdn ponerse si son denominados en una misma denomi-
nacion.

PROBLEMAS A RESOLVER

=

. Si 12 trabajadores hacen una obra en 20 dias, ;en cuantos
Ja haran 16 trabajadores?

2. Si 3 zanjeadores en 12 dias i 6 h. hacen 432 va. de zanja,
i cudntos d. empleardn 9 para hacer el mismo numero de
varas ?

3. Si con una tonelada métrica de pasto se mantienen 1 mes
'8 caballos, jen cuanto tiempo la consumirdn 13?

4. Si para empapelar una sala se necesitan 200 varas de un

papel cuyo ancho es 7 dm., ;cudntas se necesitarian si el

papel fuese 58 cm. de ancho?

129. ;CGémo se .resuelve lo Regla de tres compuesia, sea
directa 6 inversa? Se coloca la parte donde esta la incognita




~debajo de la otra de modo que se correspondan las cantidades
homogéneas. En el problema tenemos dos datos simples (que
son x, 6 sea la incognita, i su homogéneo) i dos compuestos, -
Con los dos datos simples i cada dos cantidades homogéneas
~ de los otros dos se forma una Regla de tres simple: resultarin.

ues varias Reglas de tres simples 6 varias proporciones en
as cuales colocadas una debajo de otra deberdn correspon-
derse los datos simples. Finalmente estas proporciones se
reducen & una sola, la cual se formard con los dos datos

simples i con los dos productos de las cantidades que for-

man cada uno de los otros dos términos en aquellas.

Asi el 19 de los siguientes proplemas { 3z. — 12d. — 432m.
lo dispondremos de esta manera. { 5¢—20 ¢ — x «

' ( 315 4320 x

: ¢ 12520 24323 x

de las cuales resulta la siguiente 3 X 12 1 5 X 20 :: 432 I x

I formaremos estas dos proporciones

.
-
.
.

PROBLEMAS A RESOLVER

=N 3zénjeadores en 12 dias hacen 432 metros de zanja
i cuantos hardn 5 en 20 dias? :
2. 12 piezas de tela de 6 cuartas de ancho han costado 8540

~§ m/c., ¢cuanto costarin 25 piezas de la misma tela, cada

_una con las mismas varas pero cuyo ancho es 5 cuartas?

3. Si 35 hombres trabajando Shoras al dia hacen 500 varas
en 11 dias, ¢ cudntas harin 48 en 14 d. trabajando 7 horas
diarias ? . ;

4. 23 obreros han tardado 14 dias trabajando 10 horas diarias
para hacer una zanja de 200 metros de largo por 3 de an-~
cho, ;cuantos obreros se necesitarin para hacer otra de
450 de largo por 2,50 de ancho en 27 dias, trabajande
8 horas diarias?

2 LECCION - 302

REGLA DE REPARTICION S
PROPORCIONAL I DE COMPANIA.

130. ;Qué es Regla de Reparticion proporcional i como se
resuelve? Es la que ensefia & dividir un nimero dado en

-




partes proporcionales & otros numeros dados. Se resuelve por
medio de esta proporcion — la suma de los numeros dados ;
al niimero dado :: cada uno de ellos { su parte.

PROBLEMAS A RESOLVER

1. Dividase el numero 781 en tres partes proporcionales 4 los

numeros 1, 4 i 6. =

2. Dividase el niimero 428 en cuatro partes proporcionales

4 los nimeros 3, 2, 2 i 2.

3.. Tres individuos han hecho una obra por la cual les han
agado 2580 § m/c., icuanto le corresponde & cada uno
abiendo trabajado en ella el uno 5 dias, el otro 8 i el

otro 137 :

4. En un pueblo un individuo rico al morir dispone que la

cantidad de 15000 duros que deja sea reparlida, como no
tiene herederos, entre la iglesia, la escuela i el hospital en
partes proporcionales 4 los numeros %, § 1 2 respecliva-
mente, ¢ cuanto le corresponde & la iglesia, & la escuela
i al hospital ?

131. ; Qué es Regla de compaiiia? La que ensena 4 buscar
la ganancia 6 pérdida correspondiente al capital de cada uno
de varios asociados, conociendo los capitales de estos i la
ganancia 6 pérdida del capital total. La Regla de compaiiia
es simple si los tiempos son iguales i los capitales diferentes
0 si los capitales son iguales 1 los tiempos diferentes, i com-
puesta si los capitales i los tiempos son diferentes.

132. (Cdmo se resuelve la Regla de compaiiia simple? Si
los tiempos son iguales i los capitales diferentes por medio
de esta proporcion — el capital total ; la ganancia 6 pérdida
total :: el capital de cada socio : su ganancia-6 pérdida; i si
los capitales son iguales i los tiempos diferentes por medio- de
esta otra — el tiempo total ; la ganancia 6 pérdida total ::
el tiempo correspondiente 4 cada capital : su ganancia 6
pérdida.

PROBLEMAS A RESOLVER

1. Tres individuos hicieron compaiiia: el uno puso 300 §,
el otro 400 i el otro 500. Perdieron 720 §, ¢ cuanto toca
de la pérdida & cada compaiiero?




2. Tres comerciantes forman sociedad: el 1° pone 6500 §, i

el 2° 9600 i el 3o 6000. Han ganado 25600 §, ; cudnto
toca de la ganancia 4 cada socio?

3. Tres socios formaron Ila sociedad con iguales capitales :
el 1o por 7 meses, el 20 por 5 i el 3° por 4. Perdieron
10000 §, ¢ cuanto debio perder cada uno?

4. Tres individuos hicieron sociedad con iguales capitales :
el 1o por T'meses, el 20 por 1 afio i el 3° por 18 dias.
Ganaron 10000 §, ;cudnto debi6 ganar cada socio?

133.  Como se resuclve la Regla de compaiiia compuesta?
Por medio de esta proporcion — la suma de los capitales mul-
tiplicados por sus respectivos tiempos ; la ganancia ¢ pérdida
total :: el capital de cada socio multiplicado por su tiempo
correspondiente ; su ganancia 6 pérdida.

PROBLEMAS A RESOLVER

1. Pedro puso 960 § en una sociedad por 18 meses, Juan 1200
por 8 meses 1 Diego 1152 por 10 meses; ganaron 480 §,
&cuanto le corresponde de la ganancia 4 cada uno?

2. Tres capitalistas forman compaiiia: el 1° pone 12365 § ft.
por 7T-meses, el 20 20000 por 6 meses i-el 3¢ 15000 por
o meses; perdieron 14340 § ft. ¢ cudnto perdié cada uno?

3. Tres capitalistas forman compafifa : el 1° pone 12365 § ft.
por 2.aios, el 20 20000 por 18 meses i el 3¢ 15000 por
15 meses | 18 dias; ganaron 14340 § ft. ;cudnto gané
cada soeio?

LECCION 31»
REGLA DE INTERES.

134. ;Qué es Regla de inlerés? La que ensefia & buscar
el interés 6 ganancia que produce un capital puesto 4 pre-
- mio. Lo que producen cada 100 unidades de dinero en 1
unidad de tiempo se llama rédito, ilo que produce el capital
al cabo de cierto tiempo interés.

La Regla de interés se llama simple cuando antes de termi-
narse 6 al punto de terminarse la unidad de tiempo corres-
pondiente & 100 unidades de dinero se cobra el interés del
capital, i compuesta si terminada la unidad de tiempo corres-
pondiente 4 100 unidades de dinero se deja, en vez de




cobrarlo, el interés del capital para que engrosando este

produzca tambien interés en la siguiente unidad de tiempo.
En la Regla de interés simple pueden ocurrir dos casos.

135. Cudl es el 1°r caso de la Regla de interés simple i
como se resuelve? Kl 1¢r caso es el siguiente : que el tiempo
correspondiente al capital sea el mismo que el correspon-
diente 4 100 unidades de dinero, i se resuelve por medio de
esta proporcion — 400°; el capital :: el rédito : el interés —
pudiéndose presentar como desconocido no solo el cuarto
sino tambien cualquiera de los otros términos de la pro-
porcion,
PROBLEMAS A RESOLVER

1. ;Cull es el interés de 4500 § al 29/, mensual?
2. ¢ Cuanto produciran en un ano 20000 § al 6°/,?

3. ¢ A qué rédito habrin estado impuestos 8000 § para que
en un mes hayan producido 400 §? '
4. ;A culnto °/, deberin imponerse 120000 § para que en
un afio produzean 48004 ? :

9. ¢ Qué capital producird en un mes 90 § al 2¢/,?
6. (Qué capilal produjo en un ano 12004 al 5/, ?

136. Cudl es el 20 caso de la Regla de interés simple i
como se resuelve? El 2° caso es el siguiente: que el tiempo
correspondiente al capital sea mayor 6 menor que el corres-
pondiente 4 100 unidades de dinero, i se resuelve por medio
de esta proporcion — 100 : el capital multiplicado por- el
tiempo :: el rédito ; el interés — reduciendo por supuesto el
tiempo 4 la denominacion de la unidad de tiempo correspon-
diente 4 100 unidades. :

*

PROBLEMAS A RESOLVER

1. ; Cuointo producirdn en 15 meses 5000 § al 1/, mensual ?

2 « « en 7 anos 20000 & al 5¢,, anual ?

3 « « 7994 8 i 6re. en 15 meses i 24 d.
4
5

al 1} o/, mensual ? :
¢ Qué interés produciran 40004 en 19 dias al 5 o/, mensual?
4 Qué interés produciran 20000 § en 149 dias al 6 °/, anual?
¢ Cudl sera el interés de 48000 § en 5 meses al 6 °/, anual 2
20000 § han producido en 84 dias 280 § de interés, ; cual
ha sido el rédito?

g

6




B

8. ;Qué capital producird en 182 dias 600 § de interés al
59/ anual?

9. ¢En cuénto tiempo el capital 20000 § produciri 280 §

de interés al 69/, anual ?

137. Qué obras cuestiones se resuelven como la Regla de
interés simple? La tara, la comision 6 corretaje i el des-
cuento. Tara se llama la rebaja que se hace al comprador en
el comercio del peso total de los géneros ¢ mercancias por
razon del cajon, saco 0 cosa semejante en que vienen acomo-
dados. Comision 6 corretaje es lo que: se paga al comisionista
6 corredor por los efectos que ha vendido 6 comprado. I des-
cuento se llama la rebaja que se hace 4 una cantidad de
dinero por pagarla en el acto siendo asi que podria pagarse
despues de cierto tiempo.

PROBLEMAS A RESOLVER

1. He comprado 5 barricas de azicar de las cuales cada una
pesa 2 q. 3@ i 141b., ;cual serh el peso neto de fodas
ellas siendo la tara el 4 por cada 100 Ib.?

2. De la venta que ha hecho Pedro por mi de varios efectos
ha resultado la cantidad de 158,50 p. f., ; cudnto me queda
rebajando el 6 de comision por cada 100 § m/c. ?

‘3. Juan ha hecho una factura 6 compra de 50000 § m/c. que

debe pagar dentro de cierto plazo: si pagase ahora esta
compra ; cuanto deberia pagar descontindole el 40/, ?

138. Como se resuelve la Regla de interés compuesta?
Por medio de la misma proporcion que la de interés simple,
repitiéndola tantas veces como sean las unidades de tiempo,
porque en cada una de estas el capital aumentard i producira

por lo tanto mas intereses en la siguiente.

PROBLEMAS A RESOLVER

1. 4 Cull serd el capital definilivo de 400 § entregados por 3
anos, 5 meses i 12 dias 4 interés compuesto al 90/, anunal ?
2. Qué capital resultard de 3000 § entregados por 9 meses i
18 dias 4 interés compuesto a razon de 14 i 5re. %

mensual ?
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